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1877-ben ala pí tott nagy múl tú in -
téz mé nyünk, az Or szá gos Rabbi-
képzô – Zsi dó Egye tem sze re tet tel
vár ja azon leendô hall ga tó it, akik el -
hi va tott sá got érez nek a zsi dó val lás
iránt, kö zös sé ge i ket erôsíteni sze ret -
nék az imád ko zás te rén.

A zsi dó kán tor szak irá nyú to vább -
kép zés elôfeltétele a BA-végzettség.

Az elôimádkozói tan fo lyam elôfel-
tétele a zsi na gó gai vagy a sa ját kilé-
je ál ta li aján lás.

Azon jelentkezôket, akik a zsi dó
kán tor szak irá nyú to vább kép zés re
fel vé te liz nek, és eset leg nem ren del -
kez nek a szük sé ges ze nei elôkép-

Nem ro ma! Ci gány!
Döb be ne tes volt, ami kor né hány he te ér te sül tünk ró la, hogy ez az em -

ber, a Mazsihisz ki tün te tett je, a holokauszt cserdi ál do za ta i nak em lék -
mû vet ál lí tó ci gány em ber 46 éve sen itt ha gyott ben nün ket. Negy ven éves
ko rá ban ké szí tet tem ve le az aláb bi in ter jút.

Is ten bo csás sa meg, de ami kor szem ben ve lem egy kre ol bôrû, fe ke te ha jú
fér fi ül, s meg kell szó lí ta nom: Ön ro ma? Nem, én ci gány va gyok! – za var ba
jö vök.

A cserdi pol gár mes ter az illetô, akit Zoltai Gusz táv üv. igaz ga tó meg hí vott
az Élet Me ne te ausch witzi za rán dok la tá ra.

A köz ség Ba ra nyá ban ta lál ha tó, s hí re be jár ta a mé di át. Több sé gé ben ci gá -
nyok lak ják, s aho gyan Bog dán Lász ló pol gár mes ter jel lem zi a fa lu lég kö-
r ét, di cse ked ve mond ja, hogy si ke rült „köcsögmentesíteni” azt.

Ez a „mû ve let” azt je len ti, hogy a szá mos bûn cse lek ményt elkövetôket,
bör tönt meg jár ta kat Bog dán te mér dek erôfeszítéssel mun ká hoz jut tat ta. Ka -
pál nak, ter mel nek, dol goz nak stb. De ez még sem mi. Terményeikbôl rend sze -
re sen fel hoz nak Pest re, s a rá szo rul tak nak in gyen osz ta nak krump lit, hagy mát
és más hasz nos en ni va lót.

Hogy a ci gány sá gá ra büsz ke pol gár mes ter hogy ke rült a Síp ut cá ba, en nek
na gyon pró zai a tör té ne te. Idé zet Zoltai Gusz táv levelébôl.

„Nagy érdeklôdéssel és meg ha tot tan hall gat tuk az Ön nel ké szült in ter jút a
Klub rá di ó ban. Ta lán fel sem tud ja mér ni, hogy mi lyen nagy do log, amit csi -

A Do hány ut cai
zsi na gó gá ban a nagy
me leg és a ké nyel -
met len maszk vi se lé -
se el le né re kö zel 200
em ber tisz tel te meg
je len lé té vel csa lá -
dun kat és a fi ú kat,
akik nek az ere de ti
ter vek sze rint már ci -
us 21-én lett vol na a
felnôtté ava tá suk, de
saj nos pár nap pal
azelôtt min den ren -
dez vényt be til tot tak a
zsi na gó gák ban a
Covid–19-vírus mi -
att.

Ne he zen vi sel ték a
fi úk a nagy ese mény
el ma ra dá sát, mert ta -
valy szep tem ber 18-a
óta ké szül tek rá fo -
lya ma to san, ami kor
is le ül tek dr. Frölich
Ró bert fôrabbival
meg be szél ni a már ci -
u si idôpontot.

Na de er re mond ják, hogy min den
jó, ha a vé ge jó, mert a sors és a
Jóteremtô se gít sé gé vel egy fan tasz ti -
kus ün nep sé get si ke rült tar ta ni
Áron nak és Ba lázs nak, ahol a 97
éves dé di is ott tu dott len ni, hi szen ez
nagy vá gya volt ne ki is és az egész
csa lád nak.

Ma gyar or szág és Iz ra el min dig
szá mít hat egy más ra, a két or szág
ba rát sá ga, part ne ri együtt mû kö -
dé se erôsebb, mint va la ha – mond -
ta Szijjártó Pé ter kül gaz da sá gi és
kül ügy mi nisz ter az MTI tu dó sí tá -
sa sze rint Je ru zsá lem ben.

A tárcavezetô meg be szé lést foly -
ta tott Ga bi Askenazi iz ra e li kül ügy -
mi nisz ter rel, majd kö zös saj tó tá jé -
koz ta tó ju kon ki emel te: Ma gyar or -
szág to vább ra is ki áll Iz ra el mel lett,
amel lett, hogy igaz sá gos és ki egyen -

Szijjártó Pé ter és Ga bi Askenazi. Fo ga dá si pro to koll egy „pi ros or szág ban”
Fo tó: MTI/KKM/Borsos Má tyás

Szijjártó Pé ter Iz ra el ben

sú lyo zott hoz zá ál lást ta nú sít sa nak a
nem zet kö zi szer ve ze tek az or szág gal
szem ben. Ma gyar or szág so sem fog
tá mo gat ni Iz ra el lel szem ben elô-
ítéletes ha tá ro za to kat – fûz te hoz zá.

Ki fej tet te: Iz ra el és Ma gyar or szág
azon or szá gok kö zött van, ame lye ket
a nem zet kö zi szer ve ze tek ben és mé -
di á ban a leg in kább tá mad nak. So kan
sze ret nék, hogy a két or szág kö zött
ér dek el len tét le gyen, de még so ha
nem volt olyan jó a két ol da lú együtt -
mû kö dés, mint most – fo gal ma zott.

Azt mond ta, kö zép-eu ró pai or -
szág ként Ma gyar or szág nak is az a
cél ja, hogy bé ke és sta bi li tás le gyen
a Kö zel -Ke le ten. En nek el éré sé re
sok el kép ze lés szü le tett már, de ezek
mind ku dar cot val lot tak, és most a
Fe hér Ház ter vé nek van a leg jobb

len volt a védôfelszerelések és 
-eszközök be szer zé sét illetôen, ezért
az egyik leg fon to sabb kö te les sé gük
stra té gi ai ka pa ci tá so kat ki épí te ni,
hogy ma guk gyárt has sák le a leg fon -
to sabb védôeszközöket, fel sze re lé se -
ket – ma gya ráz ta.

Kö zöl te: Iz ra el lel együtt mû kö dés -
ben vi lág szín vo na lú lélegeztetô-
gépeket gyár ta nak Ma gyar or szá gon,
és ezekbôl ex por tál ni is tud nak.

A kül ügy mi nisz ter hang sú lyoz ta: a
Kö zel -Ke le ten Iz ra el az elsô szá mú
ke res ke del mi és be ru há zó part ne re
Ma gyar or szág nak, az együtt mû kö -
dés lé nye ges te rü le te a kó ser élel mi -
szer ipar, az önvezetô au tók fej lesz té -
se és az ûr ku ta tá si együtt mû kö dés. 

Meg je gyez te: meg ál la pod tak,
hogy 50 iz ra e li hall ga tót fo gad nak

ma gyar or szá gi ta nul má nyok ra.
Szijjártó Pé ter azt is el mond ta, hogy
Ma gyar or szág biz ton sá gos a zsi dó
kö zös ség és az oda lá to ga tó tu ris ták
szá má ra, és zé ró to le ran ci át hir det tek
az an ti sze mi tiz mus el len.

Ga bi Askenazi ki emel te: Ma gyar -
or szág fon tos ba rát ja Iz ra el nek, és
mind két or szág el kö te le zett az
együtt mû kö dé sük fo ko zá sa mel lett.
Az iz ra e li po li ti kus a két ol da lú
együtt mû kö dés fon tos te rü le tei kö -
zött em lí tet te a gaz da sá gi kap cso la -
to kat: az au tó ipart, a mezôgazdasá-
got, va la mint a lélegeztetôgépek kö -
zös gyár tá si ka pa ci tá sá nak bôvítését,
te kin tet tel a ko ro na ví rus-jár vány ra.

Ki tért rá: Ma gyar or szág nem csak
az Eu ró pai Uni ó ban, ha nem az
ENSZ-ben és más nem zet kö zi szer ve -
ze tek ben is Iz ra el ba rát ja.

Ga bi Askenazi a re gi o ná lis biz ton -
ság te kin te té ben ki fej tet te: a leg na -
gyobb fe nye ge tést Irán je len ti, az or -
szág nuk le á ris prog ram ja és re gi o ná -
lis am bí ci ói nagy ag go dal mat kel te -
nek. Irán meg szeg te a nuk le á ris
prog ram já ra vo nat ko zó ígé re te it,
ezért a nem zet kö zi kö zös ség nek fel
kell lép nie ve le szem ben, fo koz ni
kell a rá nehezedô nem zet kö zi nyo -
mást – vé le ke dett.

Szijjártó Pé ter Je ru zsá lem ben ta -
lál ko zott Ben já min Netanjahu iz ra -
e li mi nisz ter el nök kel és Izhar Shai
tu do má nyos és tech no ló gi ai mi nisz -
ter rel is. A saj tó tá jé koz ta tó ele jén
meg ál la po dást ír tak alá a Sti pen di um
Hungaricum ösz tön díj prog ram ról,
va la mint a ma gyar–iz ra e li ûr ku ta tá si
együtt mû kö dés szo ro sabb ra fûzésé-
rôl.

esé lye, hogy egy elôremutató fo lya -
mat alap ja ként szol gál jon a bé ke és
biz ton ság meg te rem té sé re – kö zöl te.
Hoz zá tet te: tü rel mes nek kell len ni,
tá mo gat ni kell a terv alap ján meg va -
ló su ló pár be szé de ket, és bíz ni kell
ab ban, hogy a fe lek le ül nek egy más -
sal tár gyal ni.

Szijjártó Pé ter ar ról is be szélt,
hogy a ko ro na ví rus-jár vány je len tet -
te ki hí vás egy új di men zi ó ját is meg -
te rem tet te a ma gyar–iz ra e li együtt -
mû kö dés nek. Eu ró pa tel je sen véd te -

nál, az az hogy em be ri élet mó dot biz to sít köz sé ge min den la kó já nak. Meg be -
csü lé sün ket sze ret nénk az zal is ki fe jez ni, hogy meg hív juk Önt és ked ves fe le -
sé gét az Élet Me ne te Ala pít vá nyunk ál tal szer ve zett Auschwitz-Birkenau em -
lék me ne tünk re 2014. áp ri lis 27-ére.

Amen  nyi ben az idôpont Önök nek meg fe lel, ter mé sze te sen kö zös sé günk az
uta zás költ sé gét vál lal ja. En nek az út nak ke re té ben ró juk le ke gye le tün ket az
ott ki vég zett, el pusz tí tott zsi dó és ro ma ál do za tok elôtt.”

Bog dán Lász ló vá la sza:
„A meg ha tó dott ság tól és ta lán még gye re kes tu dat lan sá gom ból fa kad e

késôi vá lasz le ve lé re. Ké rem, néz ze el ne kem, és egy ben hadd fe jez zem ki
nagy ra tar tó tisz te le te met Ön iránt. So ha nem kap tam még ilyen él ményt
senkitôl az ál ta lam meg élt kö zel negy ven év alatt. Le ve le min den hely zet ben
ar ra int, hogy pró bál jak em ber len ni. Ön ma gam fel tá rá sá hoz se gí tett hoz zá
az Ön le ve le. Fe gyel me zett ség re in te nek a ne mes gon do la tai. Részt kí vá nok
ven ni e szív szo rí tó uta zás ban. Is ten egy sze rû sé gé vel bú csú zom, öle lem!”

Azért ejt sünk szót ar ról is, hogy a 70. év for du ló ra már tír em lék mû vet ál lí -
tot tak, pon to sab ban csi nál tak egy sze rû, ké zi mun ká val. A meg ölt zsi dók nak
is. Olya nok, akik ta lán éle tük ben nem lát tak zsi dó em bert.

A fen ti so rok a cserdi cso dá ról szól nak, cá fo la tul „a ci gá nyok” ne ga tív
jelzôjére.

Kar dos Pé ter

Kán tor- és elôimádkozói
tan fo lyam az ORZSE-n

Fel vé te li tá jé koz ta tó
zettséggel, fel zár kóz tat juk. Ugyan ez
vo nat ko zik az elôimádkozói tan fo -
lyam azon jelentkezôire, akik nek az
ima ol va sá sa egyelôre prob lé mát je -
lent.

He ti 1 ta ní tá si nap, vi dé ki ek nek és
ha tá ron túliaknak online ok ta tás.

Hé ber nyelv-ta nu lá si lehetôség!
A pót fel vé te li re a je lent ke zé se ket

a Ta nul má nyi Hi va tal a th@orzse.hu
cí men vár ja 2020. au gusz tus 7-ig.

Fel vé te li el be szél ge tés: 2020. au -
gusz tus 17. vagy 18.

To váb bi in for má ci ó kat az egye tem
hon lap ján (https://or-zse.hu) ta lál.

Ha kér dé se van, ke res se
Székelyhidi Haj nal mb. tan-
székvezetôt a +36-20-931-5364-es
te le fon szá mon.

Sze re tet tel vár juk a vi dé ki és ha tá -
ron tú li zsi na gó gák je lent ke zé sét!

A Gor don ik rek bár micvája

A má sik felemelô do log az volt,
hogy mind er re a szü le tés na po mon
ke rült sor, mert en nél na gyobb aján -
dé kot nem kap hat tam vol na a
Jóistentôl.

Az Új Élet ha sáb ja in is sze ret ném
meg kö szön ni a sok fi gyel mes sé get
és se gít sé get dr. Frölich Ró bert és

dr. Verô Ta más fôrabbi ba rá ta im -
nak, Fe ke te Lász ló fôkántornak és
Frölich Dünyônek, akik hos  szú hó -
na po kon át fog lal koz tak a fi úk kal, és
a már ci us 21-i és a jú li us 11-i haf-
tarát is „be lé jük ver ték”, va la mint
há lás kö szö net Nádel Ta más el nök
úr nak és a temp lom kör zet nek is,
ami ért egy iga zán mél tó aján dék kal,
egy-egy gyö nyö rû szép tfilinnel és
tálittal aján dé koz ták meg Áront és
Ba lázst. Há lás kö szö net to váb bá
min den ked ves ven dég nek, akik ve -
lünk vol tak akár sze mé lye sen, akár
lé lek ben ezen a nagy na pon!

Frölich fôrabbi is el mond ta a fi úk -
nak, mielôtt meg ál dot ta Ôket, és
most én is sze ret ném is mét ki hang -
sú lyoz ni: ked ves Áron és Ba lázs,
fan tasz ti ku sak vol ta tok, és na gyon
büsz kék va gyunk rá tok, de mos tan -
tól kezd ve a felnôtt zsi dó fér fi ak kö -
te les sé gei sze rint kell él ne tek, és már
el is kezd he ti tek szer vez ni egyet len
lány test vé re tek, Han na bát micva
ün nep sé gét!

Min den ki nek szép nya rat és jó
egész sé get kí vá nok, és na gyon vi -
gyáz za nak ma guk ra és egy más ra,
mert saj nos még min dig itt van kö -
zöt tünk a lát ha tat lan csa pás!

Fény kép saj nos a szom bat mi att
nem ké szül he tett, ezért pár nap pal
ko ráb bi fo tót osz tok meg Önök kel
sze re tet tel.

Gor don Gá bor
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Je ru zsá lem dom bor mû tér ké pe
1872-bôl

Ma gyar lá to ga tó, ha meg állsz a Je ru zsá le mi Vá ro si Mú ze um egyik bolt íves
ter mé ben meg cso dál ni Je ru zsá lem dom bor mû tér kép ét, amely tu do má nyos
pon tos ság gal és ma gas mû vé szi ki vi tel ben áb rá zol ja az 1872-ben lé te zett vá -
rost, gon dolj ar ra, hogy ez az él mény két ma gyar nak köszönhetô, az egyik,
aki meg al kot ta, a má sik, aki a feledésbôl vis  sza hoz ta.

Az 1800-as évek kö ze pén a fa lak kal kö rül vett Je ru zsá lem ben a víz hi ány ka -
taszt ro fá lis mé re te ket öl tött, és az ez zel já ró egész ség ügyi krí zis a vá ros
18.000 la kó ját jár vá nyok kal fe nye get te. Charles Wilson ka pi tány és a Ki rá lyi
Mérnököktôl hoz zá tar to zó szak em be rek 1864-ben hoz zá fog tak a szük sé ges
ja ví tá si mun ká la tok hoz. Hasz nos se gít sé gül szol gál tak az 1846 óta Je ru zsá -
lem ben tar tóz ko dó sváj ci Conrad Schick ta ná csai, aki mint épí tész és ar che o -
ló gus a Dá vid-fel leg vár kör nyé ki ása tá so kat ve zet te. A megfigyelésekrôl ké -
szült tu do má nyos fel jegy zé se ken kí vül Wilson ka pi tány pon tos tér ké pet is ké -
szí tett a vá ros ról és környékérôl, amely 1866-ban ke rült nyil vá nos ság ra, és
ása tá so kat is vég zett a vá ros ban, amely nek ered mé nyét 1871-ben is mer tet te.

Ab ban az esztendôben, ami kor Wilsonék mun ká hoz lát tak, az az 1864-ben
egy má sik, je len ték te len ese mény is tör tént. Ma gyar or szág ról egy Il lés Ist ván
ne vû za rán dok ér ke zett a Szent föld re, aki a nem rég meg nyílt auszt ri ai men -
hely 127. szál ló ven dé ge lett. Rö vi de sen a Fe renc-ren di szer ze te sek nél dol go -
zott mint könyvkötô, ami lehetôvé tet te, hogy szállóvendégbôl ál lan dó la kó -
vá vál jon.

Sza bad ide jé ben Conrad Schick tár sa sá gá ban néz te Wilson ka pi tány mun -
ká it. A Szent Vá ros tól el ra gad tat va, to váb bá Schick épí té sze ti makettjeitôl és
az Eu ró pá ban di vat ba jött modellezésektôl ins pi rál va szü le tett meg az öt let:
Je ru zsá lem dom bor mû tér kép ének el ké szí té se.

Wilson mun ká i ra tá masz kod va Il lés Ist ván mun ká hoz lá tott. Öt hó nap alatt
ké szült el 1/500 lép ték ben a 4 m x 4,50 m nagy sá gú, 55-85 cm ma gas dom -
bor mû, cinkbôl ra gaszt va és for raszt va, szí nez ve. Az úgy a pre ci zi tás, mint a
ki vi te le zés szem pont já ból egy aránt pá rat lan ér té kû mun kát 1873-ban mu tat -
ták be a Bé csi Vi lág ki ál lí tás Ot to mán pa vi lon já ban. Mi u tán több kö zép-eu ró -
pai vá rost be járt, 1878-ban Bá zel be ér ke zett, on nan Zü rich be, Neuchâtelbe,
Lausanne-ba, majd Genf be ke rült. Genf vá ro sa nem elé ge dett meg a nagy sze -
rû mû al ka lom ad ta be mu ta tá sá val, azt meg is akar ta tar ta ni. A Gustav
Moynier-nak, a Vö rös ke reszt ak ko ri el nö ké nek véd nök sé ge alatt meg ala kult
bi zott ság meg sze rez te – nagy lel kû ado má nyo zók jó vol tá ból – a meg vé tel hez
szük sé ges ös  sze get. A re li ef az 1878. ok tó ber 26-án kelt ok irat ta nú sá ga sze -
rint 9500 frank el le né ben a Société Ci vi le de la Rive Gauche (a fo lyó bal part -
já nak pol gá ri tár sa dal ma) tu laj do na lett. A szer ze mény a Kál vi nis ta Könyv tár
épü le té ben, a Re for má ció el ne ve zé sû te rem ben nyert el he lye zést. Az ün ne pé -
lyes fel ava tás 1889. ja nu ár 16-án tör tént. Ettôl szá mít va 20 éven át dí szí tet te
a Re for má ció Ter met, és egyút tal ki ál lí tá si lát vá nyos ság ként is szol gált a
nagy kö zön ség szá má ra.

Azu tán a pad lás ra ke rült. Majd pad lás ról pad lás ra és a fe le dés be.
Az új já szü le tett Iz ra el je ru zsá le mi Hé ber Egye te mé nek Föld rajz Tan szé ke

új szak tan fo lya mot hir de tett „A Szent Vá ros ré gi tér ké pei” cí men. A szük sé -
ges anyag ös  sze gyûj té sé vel meg bí zott do cens a Nem ze ti Könyv tár gaz dag
do ku men tum anya gát ta nul má nyoz va rá ta lált Il lés Ist ván „Je ru zsá lem ma dár -
táv lat ból” cí mû réz karc ára. A ké pet ér de kes nek tart va, to vább ku ta tott Il lés
mun kái után, és be so rol ta azo kat az elôadások anya gá ba. Az 1983-as elôadás-
sorozatot hall ga tó ma gyar szár ma zá sú Moti Jair fel fi gyelt a ma gyar név re: Il -
lés Ist ván. Két szer uta zott Bu da pest re ada tok szer zé sé ért. Más irány ban is ke -
re sett, és rá ta lált a Bécs ben ki ál lí tott re li ef, majd a gen fi adás vé te li szerzôdés
nyo má ra.

Ku ta tá sa i nak ered mé nyét ta nul mány ba fog lal ta, és be ad ta a tan szék hez.
Ariane Littman, a je ru zsá le mi Hé ber Egye te men ta nu ló gen fi di ák lány 1984

ta va szán ha za ké szült a peszáchi ün ne pek re. Moti Jair meg tud ta, és meg szó lí -
tot ta: Nem tud nál utá na néz ni, hol van az a ma kett?

Ariane ha za in dult, zse bé ben Y. Ben Arieh, a Föld rajz Tan szé ket vezetô
pro fes  szor aján ló le ve lé vel. Ariane és édes ap ja, David Littman hoz zá fog tak a
ke re sés hez. A nem kis fá rad ság gal já ró mun kát vé gül is si ker ko ro náz ta.
Ariane és szü lei 1984. áp ri lis 6-án ott áll tak a Wilson-palota pad lá sán, a po -
ros, cse kély kárt szen ve dett hí res re li ef elôtt. A gen fi vá ro si ta nács elöl já rói
el is mer ték a mun ka tör té nel mi jelentôségét, és egyet ér tet tek ab ban, hogy az a
ter mé sze tes kör nye ze té ben len ne a leg il le té ke sebb he lyen. Hoz zá já rul tak a re -
li ef Iz ra el be szál lí tá sá hoz.

A dom bor mû 1984. ok tó ber 30-án ér ke zett Je ru zsá lem be. Teddy Kollek
pol gár mes ter ki je löl te mél tó he lyét, megkezdôdhetett a fel újí tá si mun ka, me -
lyet J. Senhav, az Iz ra e li Mú ze um fôrestaurátora ve ze tett. Az ere de ti szép sé -
gé ben és szí ne i ben tündöklô re mek mû vet 1985. de cem ber l-jén avat ták fel,
meg hí vott sváj ci és iz ra e li elôkelôségek je len lét ében.

Moti Jair Blechner Bé la né ven lett be je gyez ve a szü le té si anya könyv be
Tornalján (Kas sa kör nyé ke), és 10 éves ko rá ban ke rült Iz ra el be. Bu da pes ti
ku ta tá sa i val egy idôben két elôadást tar tott – a leg tisz tább ma gyar nyel ven –
a Rabbiképzô In té zet ok ta tá si so ro za tá ban a je ru zsá le mi mûemlékvédelemrôl
és ak tu á lis tör té nel mi-föld raj zi helyzetérôl. A Ma gyar Rá dió Gon do lat jel cí -
mû mû so rá nak ke re té ben in ter jút ké szí tett ve le. (Új Élet, 1986. feb ru ár)

Kurz Ibo lya
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Sé ta a vá ros ban
Mi köz ben az em ber sé tál a vá ros ban, né ze ge ti a ki ra ka to kat, a há za kat,

az em be re ket, sokminden az eszé be jut. Ezek egy ré sze olyan, mint ha egy
ös  sze tört tü kör cserepeibôl vil lan na föl, egy ré szük pe dig olyan, mint egy
be szél ge tés. Az ilyen be szél ge té sek per sze az em ber agyá ban zaj la nak, és
mindebbôl sen ki se lát, vagy hall bár mit is. Ki vé ve, ha az em ber rá szán -
ja ma gát, és egyi ket-má si kat le ír ja. Per sze ezek nem fon tos dol gok. Pót -
cse lek vés. Igen, ta lán ez a leg jobb szó rá. Hi szen az em ber nek – ugye bár
– van ren des mun ká ja, és hát ha ép pen ír ni va ló ja van, ak kor csak tes sék
szé pen ah hoz kap cso ló dó dol go kat ír ni, mert hi szen az vi szi elôre a vi lá -
got. Ezek nek a meditálgatásoknak pe dig sem mi ér tel me, csak lop ják a
drá ga idôt. Ha meg még rá adá sul meg is je len te ti, ak kor még más nak a
drá ga ide jét is...!

Fur dal is a lel ki is me ret.

Reich Koppel

Vi rág kor tól a tra gé di á ig
„Bí ró Dá ni el” 2.

lyen, ahol tisztelôi s hó do lói ál lan dó -
an lá to gat ják s gyö nyör köd nek egyé -
ni sé ge fi nom meg nyi lat ko zá sa in.
Min den ér dek li, mindenrôl van okos
meg jegy zé se, szel le mes meg fi gye lé -
se, ta nul sá gos re mi nisz cen ci á ja. Te le
van élet böl cses ség gel és de rûs vi lág -
né zet tel. Most azon ban a vé res pa -
lesz ti nai ese mé nyek mé lyen el szo -
mo rít ják [a zsi dó el le nes pro pa gan -
dák odá ig fa jul tak, hogy 1929. au -
gusz tus 23–29. kö zött gyil kos arab
fel ke lés tört ki, mely nek száz har -
minc há rom zsi dót esett ál do za tá ul –
Cs. V.].

A pes ti fôrabbinál évek ben sok kal
fi a ta labb, de még is sok kal törôdöt-
tebb ná la az ugyan csak a sza na tó ri -
um ban idôzô vá ci fôrabbi
[Silberstein Jesájá (1857–1930) –
Cs. V.]. Tel jes gyógy ulá sa, ame lyért
an  nyi an imád koz nak, ta nít vá nyai s
tisztelôi ez re i nek so rá ból – még ez
ide ig saj nos nem kö vet ke zett be. Lá -
to ga tá sunk nál észrevehetôleg gyen -
gél ke dik, to ló ko csi ban vi szik ki a
friss levegôre. Mel let te sü rög-fo rog
ön fel ál do zó buz ga lom ban ne je, a
rebbecen [Silberstein Charne (szül.
Klein, 1857–1944) – Cs. V.], iga zi
Nagy as  szony, olyan, amilyenrôl a
Tehilim 45. fe je ze te azt mond ja: »a
királynô egész dicsôsége a haj lék
bel se jé be nyi lat ko zik meg« (kol
kevüdo bász melech penimo). És ez
az el ne ve zés ez eset ben azért is
megfelelô, mert az illetô fe je zet
kezdô sza vai – máászáj lemelech –
meg ad ják a vá ci fôrabbi mû vé nek
ne vét is. A Máászáj lemelech cí mû
mû a Rambam nagy mû ve egy ré szé -
nek cso dá la tos tu dás sal telt kom -
men tár ja. Amint a rebbecen mond ja
ne künk nagy öröm mel, a nagy mû
má so dik kö te te nem so ká ra meg je le -
nik [I. kö tet: Vác, 1913, II. kö tet:
Ung vár, 1930 – Cs. V.] s éb resz te ni
fog ja az egész ma gyar or to dox zsi -
dó ság kö ré ben azt az óhajt, hogy a
szerzô még so ká örül hes sen tes ti és
lel ki üde ség ben a mû má so dik kö te -
té nek.

A ha zai talmudtudomány egy má -
sik nagy mes ter ét kö szönt het jük a
mádi gáonban [Winkler Mordekháj
Léb (1844–1932), a Levusé
Mordekháj hal ha tat lan szerzôje – Cs.
V.]. Egész vi sel ke dé se meg cá fol ja
85. élet vi tel ét. A sza na tó ri um ban is
gör nyed talmudfóliánsai fö lött, »a
halochó négy rôfje« az ô vi lá ga,
amely él te ti s erôben tart ja. De azért
nem szo ba tu dós. Szó sincs ró la. A
ma gyar or to do xia min den kér dé se
ér dek li. Min den kérdésrôl meg van a
sa ját né ze te. Ha meg ír nánk a vé le -
mé nyét egyes dol gok ról, azt his  szük,
hogy he te kig be szél né nek nyi lat ko -
za ta i ról [...]

Va ló sá gos él mény volt az, ami kor
be szél nünk ada tott a Tal mud-tu dá sá -
ról or szá go san is mert és tisz telt bûd-
szentmihályi fôrabbival [Grünfeld Si -
mon (1861–1930), ki nek tó ra kom -
men tár jai Záháv Sevá cí men lát tak

nap vi lá got – Cs. V.]. Nevelô ha tá sú
sze mé lyi ség. Csu pa har mó nia, csu pa
hig gadt ság és böl cses ség. Élet fel fo gá -
sa vis  sza tük rö zi a ré gi gáonok
chószid tí pu sát. A val lás kó de xe ken
kí vül el is me rik a kabaló nagy ja it, az
Arit, a Baal Sémet, de van meg-
gyôzôdésük és me rész sé gük a túl zá -
sok el len sík ra száll ni. [...] A sze líd
bûdszentmihályi gáon hang ja egé szen
ha tá ro zott lesz, ami kor el íté li a hit -
köz sé gek ben elôforduló vi szá lyo kat,
ha azok nak alap ja a sze fárd [nuszách
szfárád, me lyet a haszid kö zös sé gek
hasz nál nak – Cs. V.] vagy az askenáz
rí tus be li ár nya lat. Ô – úgy mond – ha
ilyen re vo nat ko zó lag kér dést in téz nek
– egy sze rû en meg ta gad ja a vá laszt.
Mert nem a rí tus a fon tos, ha nem a lé -
nyeg, az Is ten fé le lem, az áhí ta tos ima
és a Tóra-tanulás.”3

A kór há zi-per
1929 kör nyé kén ér de kes hír kez -

dett ter jed ni az új sá gok ha sáb ja in,
mi sze rint Bra un Ber nát pert in dí tott
az or to dox hit köz ség el len, mert az
nem kí ván ta ki ad ni a kór ház va gyo -
nát az idôközben lét re ho zott ala pít -
vá nya ja vá ra. Bra un azt ál lí tot ta,
hogy ô a két mil li ós ado mányt a test -
vé re ne vé re lét re ho zott ala pít vány -
nak szán ta, és a hit köz ség ne vé re
csak azért lett te lek köny vez ve a kór -
ház, mert ak kor még nem lé te zett az
ala pít vány. A pert el mon dá sa sze rint
azért in dí tot ta, mert fel há bo rí tot ta,
hogy a kór ház in téz ke dé se i ben és
fon to sabb dön té se i ben mellôzte ôt,
il let ve azt ál lí tot ta, hogy az ál ta la el -
ren del tek el le né re a kór há zat nem ki -
zá ró lag sze gény sor sú be te gek ápo lá -
sá ra hasz nál ják fel, ha nem gaz dag
or to dox zsi dók ke ze lé sé re ren dez ték
be. A má sik ol dal sze rint a per egy -
sze rû oka csu pán an  nyi volt, hogy az
üz let em bert za var ta, hogy a kór ház
nye re sé ges, hi szen az in téz mény nek
va ló ban lé te zett fizetôs, sza na tó ri u -
mi rész le ge, ugyan ak kor és ettôl füg -
get le nül fo lya ma to san el lát ták a sze -
gény be te ge ket is, rá adá sul fe le ke -
zet re va ló te kin tet nél kül.

A bí ró ság az íté let meg ho zá sá nál
egy hé ber tol mács szakértôi vé le mé -
nyét is fi gye lem be vet te, aki meg ál -
la pí tot ta, hogy 1920-ban a Bra un ál -
tal hasz nált ki fe je zés ugyan je lent
ala pít ványt is, vi szont még szá mos
má sik je len té se is van, me lyek kel
különbözô val lá si in téz mé nye ket je -
löl het nek, így azt a ma gyar ala pít -
ván  nyal és an nak jo gi ér tel mé vel bi -
zo nyo san azo no sí ta ni nem lehet.4

A tör vény szék az zal az in dok lás -
sal, hogy az – idôközben lét re ho zott
– ala pít vány nak nincs per ké pes sé ge,
meg szün tet te a ke re se tet. A táb la az
íté le tet hely ben hagy ta, ám a kú ria bi -
zo nyí tást ren delt el, mely meg ál la pí -
tot ta, hogy Bra un nem ala pít ványt
tett, ha nem csak „na gyobb ös  sze get
aján dé ko zott” a kór ház ala pí tás ra, így
ke rült a kór ház vég ér vé nye sen a hit -
köz ség tulajdonába.5

(Foly tat juk)
Cseh Viktor/Egység

1. Ro mán Kál mán, „A 87 éves Reich
Koppel fôrabbinál – Lá to ga tás a Bí -
ró Dá ni el-in té zet ben”, Egyenlôség,
1924. 43. évf. 34. szám, 10.
2. „Hí rek – Lá to ga tás az Orthodox
Sza na tó ri um ban”, Zsi dó Ujság,
1927. 3. évf. 2. szám, 10.
3. g., „A Vá ros ma jor-sza na tó ri um -
ban”, Zsi dó Ujság, 1929. 5. évf. 23.
szám, 5.
4. „Tör vény szé ki nap ló – Az or to dox
zsi dó hit köz ség meg nyer te a Vá ros -
ma jor Sza na tó ri um évek óta fo lyó
nagy pe rét. Egy le gen dás ala pít vány
tör té ne te a bí ró ság elôtt”, Pes ti
Nap ló, 1929. 80. évf. 86. szám, 11.
5. „Hí rek – A Bí ró Dá ni el in té zet
vég leg az orthodox hit köz sé gé”, Zsi -
dó Ujság, 1930. 6. évf. 3. szám, 10.

Reich fôrabbi: „Na gyon jól
ér zem ma gam it ten”

Ta lán ki csit ma gá ra is gon dolt a
hit köz ség pát ri ár ka ko rú fôrabbija,
ami kor kór ház- és sza na tó ri um ala pí -
tást ja va solt Bra un úr nak, ugyan is a
meg nyi tá sá tól kezd ve min den év ben
több hó na pon ke resz tül ma ga is itt
gyógy ke zel tet te ma gát. Egy 1924-es
ott lé te kor az aláb bi a kat nyi lat koz ta
az Egyenlôség mun ka tár sa i nak:

„Na gyon jól ér zem ma gam it ten, a
kissvábhegyi levegô pom pás, üdítô.
Már har mad szor va gyok itt nyá ri
üdü lé sen és gyógy ke zel te té sen.
Azelôtt Trencsénteplicre meg Tö -
rök bá lint ra jár tam, de itt job ban ér -
zem ma gam. Azt az or vo si ke ze lést,
azt a nyu gal mat, ké nyel met, jó ápo -
lást és kosz tot, amit itt nyúj ta nak, se -
hol sem ka pom meg, még drá ga pén -
zért sem. Or vo si ta nács ra va gyok itt,
mert rá szo ru lok a jó, por men tes he -
gyi levegôre. Fenn já rok, több nyi re
ol va sok, ott egy se reg könyv. (Kis
könyv tár ra va ló tu do má nyos és ima -
köny vet, ér te ke zést, fi lo zó fi ai mû ve -
ket, né met, hé ber, fran cia nyel vû fü -
ze te ket pil lan tok meg az áll vá nyon
[– ír ta Ro mán Kál mán, a kérdezô ri -
por ter – Cs. V.].)”1

Egy rebbe lá to ga tá sa 
1927 te lén ne ves ven dé ge volt a

fôvárosi or to do xi á nak a har ma dik
viznici (Vyzhnytsia, Uk raj na) rebbe,
Jiszráél Hager (1860–1936) rab bi
sze mé lyé ben, aki itt lé te alatt ja nu ár
11-én el lá to ga tott a Bí ró Dá ni el Kór -
ház ba is, ahol el be szél ge tett az ép -
pen bent fekvô be te gek kel, il let ve dr.
Friedmann Izi dor (1876–1944) fog -
or vos sal, az or to dox Hevra Kadisa
el nö ké vel is. Meg te kin tet te a kony -
hát, ahol ap ró lé kos gon dos ság gal
ellenôrizte a kó ser sá got, majd el ra -
gad ta tot tan kö zöl te a ver dik tet: az in -
téz mény kifogástalan!2

Talmudtudósok éde ni 
csend éle te a kór há zi kert ben

A Bí ró Dá ni el Kór ház ter mé sze te -
sen nem csak Reich fôrabbi ked velt
sza na tó ri u ma lett, ha nem a nyá ri fel -
fris sü lé sek al kal má val oda von zot ta
szin te az or szág ös  szes tó ra ka pa ci tá -
sát. Nya ran ta olyan tó ra- és talmud-
tudósok gyûl tek ott ös  sze az ár nyas
kert ben, akik csak rit kán ke rül tek
egy más mel lé. Egy ilyen idil li kus,
Ámorák ko rát idézô ál la po tot örö kí -
tett meg a Zsi dó Ujság 1929 nya rá -
nak vé gén, ami kor a pes ti fôrabbi
mel lett a „nagy trió”-nak is ne ve zett,
bûdszentmihályi (ma: Tiszavasvári),
mádi és vá ci gáonok is ott vol tak,
hogy más vi dé ki rab bi kat ne is em lít -
sünk:

„A Vá ros ma jor fá i tól vé det ten,
gyö nyö rû, csen des he lyen te rül el a
bu da pes ti or to dox hit köz ség »Bíró
Dániel« gyógy in té ze te. Akit a mos -
ta ni rekkenô hôségben az út ja oda -
visz, nem csak tes ti leg üdül het az ár -
nyé kos kert ben, ha nem lel ki emel ke -
dett sé get érez het, ami kor tisz te let re -
mél tó, pat ri ar chá lis kül se jû zsi dó ve -
zér egyé ni sé gek egész so rát lát hat ja
ott. Mint a múlt évek ben, ez al ka -
lom mal is több rabbikapacitás ke res
üdü lést a sza na tó ri um ban. Tisz te le tet
pa ran cso ló ko ruk bi zo nyí té kot szol -
gál tat a hívôknek amel lett, hogy a
Tó ra meg hos  szab bít ja mûvelôinek
éle tét.

A bu da pes ti fôrabbi több év óta
már má jus ban ki köl töz kö dik a
gyógy in té zet be. Üde arc szí ne, élénk
te kin te te amel lett bi zo nyít, hogy jól
ér zi ma gát a Dob ut cai la ká sa után,
amely elôtt a lár más ne gyed nagy
for gal ma bo nyo ló dik le [Reich
fôrabbi a Dob ut ca 35. alat ti or to dox
hit köz sé gi szék ház 2. eme le tén élt –
Cs. V.], a jó levegôjû, csen des he -

Mojzes Ivrat rovata
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Sze ged
A 8617 Szegedrôl el hur colt zsi dó

hon fi tár sunk ra em lé kez tek az egy -
ko ri tég la gyá ri get tó nál, majd a
nagy zsi na gó gá ban már tír-is ten -
tisz te le tet tar tot tak a holokauszt
ál do za ta i nak em lé ké re.

Pandémia és kö zös ség épí tés
Rab bi ja ink be szá mo lói

Em lé ke zés már tír ja ink ra (2.)

Kar cag

Szom bat hely

Szerdócz Er vin
Az Új pest-Rá -

kos pa lo ta temp -
lom kör zet ben an -
nak el le né re, hogy
mar gi ná lis a töb bi
bu da pes ti zsi na -
gó gá hoz ké pest, a
hit élet ak tív és vi -
rág zó. Ez jó részt
an nak köszönhetô, hogy együtt va -
gyunk, kö zös sé günk bá zi sát ké pe zik
a Sze re tet ott hon és az Israel Sela la -
kói. So ha nem for dult elô, hogy ne
lett vol na minjen, vagy az érdeklôdôk
hi á nya mi att el ma radt vol na a ta ní tás.
Az idôsek több sé ge ko ra, bezárt-
ságérzete, a ma gá ra ha gyott ság kép -
ze te mi att spe ci á lis hoz zá ál lást,
törôdést kö ve tel. A kile nagy részt el -
ide ge ne dett, meg fá radt, sze re tet re vá -
gyó emberekbôl áll. El vár ják, hogy
„so ron kí vül” és el fog lalt sá gunk el le -
né re fog lal koz zunk ve lük, ese ten ként
és ün ne pe in ken. Pén tek es te és a sá -
besz reg ge li ima elôtt a rab bi ké szít se
el (segítôkkel) a ká vé ju kat, kí nál ja
meg ôket egy kis „szíverôsítôvel”.
Min den pén te ken és szom ba ton mi
fôzzük a va cso rát, és a szom bat reg -
ge li szend vi cse ket is mi ké szít jük és
tá lal juk fel.

Kör ze tün ket már ci us 20-án a
vezetôség szi go rú uta sí tá sá ra be zár -
tuk. Ez az Ott hon és a Sela tel jes ka -
ran tén ját is je len tet te egy ben. Há rom
hó na pig a la kók nem hagy hat ták el az
kör ze tet, nem fo gad hat tak lá to ga tót,
és nem jö het tek a zsi na gó ga te rü le té -
re. Így kap cso la tunk a benn la kók kal
tel je sen meg szûnt. Mo bil te le fo nos
vagy szá mí tó gé pes kom mu ni ká ci ó ra
nem volt lehetôség, mert nem ren del -
kez nek ezek kel. 

A külsô ta gok kal (15-20 fô) a kap -
cso lat tar tás fenn ma radt. Ez a rend sze -
res be szél ge tés ben, írá sa im el kül dé -
sé ben nyil vá nult meg. Né ha eze ket
köz zé tet tem a Facebookon is. 

Hit éle ti te vé keny sé gün ket jú ni us
27-én új ra kezd tük. Zsi na gó gánk
nagy sá ga meg en ge di, hogy hí ve ink
kö zött két pad üre sen ma rad has son.
Min den ki masz kot vi sel és kézfer-
tôtlenítôt hasz nál, amely a be já rat nál
van el he lyez ve. 

Kidusainkat az is mert ok ból nem
tud juk meg tar ta ni. Na pi szin ten jön -
nek és kér de zik, mi kor lesz kö zös va -
cso ra. Ta ní tást szom bat dél után a
kert ben tar tunk,
ál ta lá ban 10-15 fô je len lét ében. 

A kör zet klub éle te egyelôre még
szü ne tel. Ezt is sérelmezik, és ál lan -
dó an érdeklôdnek felôle. 

Radvánszki Pé ter
A jár vány nagy

ki hí vá sok elé ál lí -
tott en gem, csa lá -
do mat és kö zös sé -
ge met. A leg na -
gyobb kér dés ter -
mé sze te sen az
volt, ho gyan tu -
dunk egy ben ma -
rad ni a tá vol ság ból tar tott ese mé nyek
se gít sé gé vel. Ezért több te le fo nos és
online be szél ge tést kel lett foly tat nom
a kile tag ja i val, mint ál ta lá ban.

Elônyei is akad tak az internetes ta -
lál ko zá sok nak. Vol tak olya nok, akik
éle tük ben elôször online hall hat ták a
szom ba tot fo ga dó vagy bú csúz ta tó ri -
tu á lé kat. Rá adá sul be je lent kez tek ré -
gi ismerôsök külföldrôl, pl. Rot ter -
dam ból, Berlinbôl, Münchenbôl, Ha -
i fá ból, Ró má ból is. Min den online
ese ményt az ün ne pek és szom ba tok
elôtt és után tar tot tunk. Nem csak a
halacha til tá sa mi att, ha nem mert azt
is akar tuk üzen ni, hogy az iga zi, élô
ri tu á lé kat nem tud juk tel jes mér ték -
ben pó tol ni!

Peszáchkor a csa lá dom mal a kör -
nyék be li ek nek ma ceszt vit tünk ki.
„Tar ta lé kos ként” ké szen áll tam (és
egy új ve szély hely zet ese tén – de
hász vösólajm, ilyen re ne le gyen
szük ség – to vább ra is ké szen ál lok),
hogy be vá sá rol jak, sze mé lye sen se -
gít sek kö zös sé gi ta gok nak. A ma cesz
ki osz tá sát ná lunk az el nök szer vez te a
fe le sé gé vel együtt. Dr. Gá dor György

el nök és fe le sé ge, Wéber Ági kü lön is
megemlítendô, ne kik köszönhetô,
hogy min den biz ton sá gi sza bályt be -
tar tunk, amit a krí zis me nedzs ment
elôír (maszk, fertôtlenítés, tá vol ság -
tar tás stb.). To vább ra is szi go rú an ra -
gasz ko dunk a pro to koll hoz, mert a
tár sa ink egész sé ge ugyan olyan fon -
tos, mint a sa já tun ké. Az em ber tes te
az Ég ha son la tos sá gá ra te rem te tett,
így az egész ség ügyi sza bá lyok be tar -
tá sá val nem csak egy más nak, ha nem a
Min den ha tó nak is meg ad juk a tisz te -
le tet. Ági rá adá sul a krí zis me nedzs -
ment cso port ko or di ná to ra is a Síp ut -
cá ban.

A kül föl di és „he lyi” igé nyek re vá -
la szul most, a ve szély hely zet el múl ta
után is meg tart juk he ti két al kal mas
ta nu lá sa in kat. Ezek el mé lyült ta ní tá -
sok, me lye ket Bu dai Mik lós kán tor
tart a li tur gi á ról, va la mint én a Sir
hásirim rábbá szövegérôl. Ezek hez a
ta nu lá sok hoz most is bár ki csat la koz -
hat. A zsi na gó ga új ra nyi tá sát
követôen ki ala kult egy belsô beszél-
getô-, ta nu ló cso port, ahol meg vi tat -
juk a ta pasz ta la to kat, „ven ti lá lunk”.
Itt dön töt tük el, hogy az ima elôtt rö -
vid, imád ko zás sal kap cso la tos
halachákat hall hat a kö zös ség pén tek
es tén ként.

Ös  szes sé gé ben vé ve az új ne héz sé -
gek, ki hí vá sok, károk el le né re úgy
érez zük, po zi tív vál to zá so kat is je len -
tett ez az idôszak. Igyek szünk an nak
a mon dás nak meg fe lel ni, hogy „a ki -
hí vá sok és az ar ra adott vá la szok ál tal
egy jobb vi lá got te rem tünk meg”
(Berésit rábbá 9:8).

Markovics Zsolt
Még már ci us

volt, ami kor meg -
kap tam a hírt,
hogy be kell zár ni
az ima ter met.
Nincs egyelôre
davenolás.

Ho gyan to -
vább? Mit kel le ne
ten nünk? Csi nál nunk? Ho gyan tart -
suk egy ben a ki lét?

Per sze meg pró bál tunk azon nal re a -
gál ni a se gít ség nyúj tás min den te rü le -
tén. Sze ke res Bé la, Váradi La ci,
Ráckövesi Pe ti, Grósz Alice min den -
ben ké szen áll tak, le gyen ez gyógy -
szer ki vál tás, be vá sár lás vagy a ma -
cesz ki szál lí tá sa.

Meg mon dom ôszintén, az elsô na -
pok ban ki sebb vi de ó kat ké szí tet tem.
Ezt tet tem fel a Messenger-csoportba.
Ér kez tek a like-ok, de érez tem, ez
nem elég. Va la mi más kell. Ek kor jött
a Zoom. Fo gal mam sem volt, mi ez.
Nem va gyok egy nagy szá mí tó gé pes.
Nem tud tam, mit és ho gyan sza bad.
Ek kor már na pok óta un szolt Princ
And ris, hogy ez mi lyen jó.

El kezd tem utánatanulni, kér dez ni,
egyez tet ni, hi szen 28 éves rab-
bipályafutásom alatt ez zel még nem
ta lál koz tam.

Per sze fi gyel nem kel lett ar ra is,
hogy Mis kol con mi lyen a szo kás jog.
Mi az, ami be le fér, és mi nem. Tu -
dom, más hol mi lyen for má ban és ho -
gyan szer vez ték meg, de ne kem nyil -
ván az it te ni in kább or to dox, mint sem
neo lóg ha gyo má nyo kat is fi gye lem be
kel lett ven ni. Mi nem mond tunk ká -
dist, nem volt borchu, nem is mé tel tük
az amidát, nem tar tot tunk sá besz kor
és jantevkor minjent. És még is ami -
kor el kezd tük, hi he tet len volt a fo -
gad ta tá sa. Izraelbôl, Auszt ri á ból,
Budapestrôl csat la koz tak hoz zánk.
Több mint 20 elôadó. Szí né szek,
igaz ga tók, vá ro sunk pol gár mes te re,
kol lé gá im, akik az elsô szó ra jöt tek és
ta ní tot tak. Pa zar ér zés volt.
Szlukovinyi Pe ti elôimádkozása,
Balla Zsolt rab bi ta ní tá sa és ren ge teg
be szél ge tés. Vi ták, ér vek és el len ér -
vek.

Ki bé kü lé sek és fo lya ma tos pár be -
szé dek.

Egy cso dá la tos kábbálát sábbát.
Több mint 800 em ber, Verô To mi ve -
ze té sé vel. És a tu dat, hogy egy szív,
egy nép.

Per sze nem len ne tel jes ez a kép, ha
nem em lí te ném meg új ra Princ And -

rást, aki ren ge te get se gí tett ne kem. És
a leg fon to sab bak Ti vol ta tok. Akik
ott vol ta tok reg gel és es te. 

Hogy jó volt-e vagy sem? Azt dönt -
se el min den ki ma ga...

Verô Ta más
A kö zös sé günk

a Covid-vírus mi -
att be zár kó zott,
ami nem csak
hogy érthetô és
aján lott volt, de a
dön tés he lyes sé -
gé hez nem fért
sem mi két ség.

Azon a na pon,
ami kor el ren del ték a zsi na gó gák be -
zá rá sát (ami ép pen egy pén tek volt),
azon nal tud tunk re a gál ni, és Nóg rá di
Gergônek, va la mint a He ti Tv-nek
köszönhetôen a kábbálat sábbáti
imád ko zást es te a nap fo lya mán el ké -
szí tett felvételrôl tud tuk köz ve tí te ni.

Az óta is min den nap meg tart juk a
dél utá ni és es ti imá kat, foly nak a ta ní -
tá sok, és nagy örö münk re 20, 30, 40
fôs kö zös ség kap cso ló dik ös  sze a
Zoom se gít sé gé vel.

A meg vál to zott kö rül mé nyek mi att
– szi go rú tá vol ság tar tás – leg na gyobb
saj ná la tunk ra több bár és bát micva
ün nep sé get le kel lett mon da nunk, il -
let ve el kel lett ha lasz ta nunk. Jó né -
hány esküvôre készülô pár is ha son -
ló kép pen kel lett cse le ked jen.

A púrim, az elsô szédereste, a jom
hásoá, a hom házikáron, a jom
háácmáut és a jom Jerusálájim ün -
nep lé se is csak az internet se gít sé gé -
vel kap csol ha tott ös  sze ben nün ket.

A na pi online imád ko zá sok kal – a
ko ráb bi ak hoz ké pest – újat nyújt a
Frankel. Az el múlt idôszakban a
Zoom se gít sé gé vel elôbb a nyír egy -
há zi, majd az ös  szes ma gyar or szá gi
vi dé ki kilével kö zös kábbálát sábbá-
tot szer vez tünk.

Utá na kö vet ke zett a vi lág ban élô,
in nen el szár ma zott hí vek kel, rab bik -
kal és kán to rok kal tar tott kö zös szom -
bat fo ga dás, mely – sze rény te len ség
nél kül ál lí tom – na gyon jól si ke rült.
Szin tén jól si ke rült az if jú sá gi, ki mon -
dot tan csak 18 év alat ti zsi dó fi a ta lok
ál tal ve ze tett kábbálát sábbát is.

Min den ös  sze jö ve telt úgy tar tot -
tunk meg, hogy még a szom bat be kö -
szön te elôtt vé get is ér je nek az együt -
tes imád ko zá sok, így fi gyel tünk ar ra
is, hogy a ha gyo má nya in kat meg tud -
juk ôrizni.

A mázkir imád sá go kat a szö ve gek
ki ve tí té sé vel és vi de ók be ját szá sá val
tet tük még jelentôségteljesebbé.

Zsi na gó gánk új ra nyi tá sa kor – mi -
vel a ve szély még nem múlt el – so -
kan je lez ték, hogy a sze mé lyes
jelenléttôl még el te kin te né nek, és
ameny  nyi ben lehetôség van rá, foly -
tas suk a zoomos ta lál ko zó kat és a
köz ve tí té se ket. A mai na pig ös  sze -
tart és ösz  sze jön a mind tu dás ban,
mind lé lek ben egy re erôsödô kö zös -
ség, a mincha, a máriv és a ta nu lá -
sok, ta ní tá sok min den nap to vább
foly ta tód nak. Fi gye lünk egy más ra,
úgy, hogy köz ben vi gyá zunk a sa ját
egész sé günk re is.

A szom bat es ti hávdálá és az es te
nyolc kor ál ta lam el mon dott na pi es ti
me sék is pró bál nak tá maszt nyúj ta ni
eb ben a felnôttet és gyer me ket pró bá -
ra tevô idôszakban.

A vis  sza jel zé sek azt mu tat ják, hogy
több száz, több ezer em ber tart ja ve -
lünk rend sze re sen – sok szor csak vir -
tu á li san – a kap cso la tot, és aki ket el -
érünk, ôk kö szö nik, és örül nek, hogy
ve lünk és a bejelentkezôkkel együtt
le het nek.

Már pró bál juk az el ma radt eskü-
vôket, bár és bát micvákat pó tol ni.
Ke res sük a dá tu mo kat, a biz tos pon -
to kat, de még min dig ag gód nunk kell,
és na gyon óva tos nak kell len nünk.

Re mél jük, hogy min den ki egész sé -
ge sen át vé sze li a ví rus tá ma dá sa it!
Bí zunk ben ne, hogy tes tünk ben és
lel künk ben is meg ma rad az erô, és a
Min den ha tó se gít sé gé vel ha ma ro san
min den kor lá to zás nél kül vis  sza tér he -
tünk kö zös sé ge ink be.

(Foly tat juk)

(Folytatás 4. oldalon)

Sze ged

Az egy ko ri tég la gyár te rü le tén ki -
ala kí tott gyûjtôtáborban 1944 jú ni u -
sá ban kö zel ki lenc ezer em bert zsú -
fol tak ös  sze Szegedrôl és a környezô
településekrôl, töb bek kö zött
Hódmezôvásárhelyrôl, Ma kó ról,
Kis kun ha las ról. A get tó ból jú ni us
25. és 28. kö zött há rom vo nat in dult
Ausch witz ba és Strasshofba, a kon -
cent rá ci ós és a mun ka tá bor ok ba. Az
el hur col tak nak alig tíz szá za lé ka tért
csak vis  sza.

A ku ta tá sok sze rint az 1940-es
évek 5600 fôs sze ge di zsi dó sá gá ból
2091 em ber vált a holokauszt ál do -
za tá vá, to váb bi 612-en pe dig a mun -
ka szol gá lat so rán vesz tet ték éle tü ket.

A holokauszt sze ge di már tír ja i ra
em lé kez tek a sze ge di és a vá ros kör -

lej te nünk azt ször nyû múl tat, ami re
sem ment ség, sem ma gya rá zat nin -
csen” – mond ta B. Nagy Lász ló or -
szág gyû lé si képviselô.

Iványi Gá bor, a Ma gyar or szá gi
Evan gé li u mi Test vér kö zös ség
fôtisztelendôje fel idéz te azo kat az

nyé ki ál do za tok de por tá lá sá nak 76.
év for du ló ja al kal má ból a Cserzy Mi -
hály ut cai egy ko ri tég la gyá ri get tó
be já ra tá nál emelt em lék osz lop nál.

„Sze ge den so kan pró bál ták meg -
men te ni zsi dó hon fi tár sa i kat, töb bek
kö zött Ham vas End re me gyés püs -
pök ve ze té sé vel, aki két száz zsi dót
ke resz telt meg, hogy így ment se
ôket. Az ausch witzi ha lál tá bor ál do -
za tai kö zül így is min den har ma dik
ma gyar volt. So ha sem sza bad el fe -

ba, majd a Hoffmann-ke men cék ben
szál lá sol tak el. Egy Finta Im re ne vû
rend kí vül go nosz és ke gyet len em ber
volt a tá bor pa rancs nok. Él vez te, ha
bán tal maz hat ta az em be re ket. Azu -
tán ki vit tek ben nün ket a rendezô pá -
lya ud var ra, ott egyet len ná ci sem
nyúlt hoz zánk, a de por tá lást a ma -
gyar csendôrök irá nyí tot ták. Sze ren -
csém volt, hogy en gem nem Ausch -
witz ba vit tek, mert ak kor most nem

em ber te len kö rül mé nye ket is, ame -
lyek kö zött él ni ük kel lett a get tó ban
a sze ge di zsi dók nak: ak ko ra volt a
zsú folt ság, hogy egy em ber re alig
több mint két négy zet mé ter ju tott, a
reg gel 6 órai ébresztô és az es te 9
órai kötelezô ta ka ro dó kö zöt ti
idôben pe dig ka to nás fe gye lem ben
és sû rû meg aláz ta tá sok kö zött kel lett
él ni ük.

Sa la mon Ist ván nyolc van éves
holokauszttúlélô négy éves kis gyer -
mek ként él te át a get tó, majd a Bécs
mel let ti ha lál tá bor bor zal ma it. Úgy
él te túl a meg pró bál ta tá so kat, hogy a
tá bor ban egy éven át nem evett mást,
csak cu kor ré pát.

„Gya log haj tot tak be ben nün ket
sok ba tyu val ide, a tég la gyá ri get tó -
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Ar gen tí na
Felipe Solá kül ügy mi nisz ter be je -

len tet te, hogy kor má nya el fo gad ta a
Nem zet kö zi Holokauszt Em lé ke zet
Szö vet ség, az IHRA an ti sze mi tiz -
mus-meg ha tá ro zá sát. A ha tá ro zat
fel szó lít ja a hi va ta los szer ve ket a de -
fi ní ci ó nak az an ti sze mi tiz mus el le ni
harc ban történô al kal ma zá sá ra. A
mi nisz ter hang sú lyoz ta, hogy szé les
kö rû együtt mû kö dés szük sé ges a
gyû lö let kel tés és az erôszakos cse le -
ke de tek meg aka dá lyo zá sá hoz. Nagy
fi gyel met kell for dí ta ni az ok ta tás ra,
hogy a fi a ta lok is meg is mer jék a
soát. Felipe Solá fon tos nak tart ja a
tár sa dal mi és ma gán szer ve ze tek
együtt mû kö dé sét a faj gyû lö let el len.
Az ar gen tin kor mány dön té sé re
Alberto Fernández köz tár sa sá gi el -
nök nek az év ele jén Iz ra el ben ren de -
zett Nem zet kö zi Holokauszt Fó ru -
mon tör tént rész vé te le után ke rült
sor. Sergio Daniel Urribarri Iz ra el -
be akk re di tált ar gen tin nagy kö vet ki -
je len tet te, hogy „a kor mány ha tá ro -
za tá nak megfelelôen megerôsítjük a
soá em lé ké nek megôrzését”.
Urribarri ko ráb ban re gi o ná lis kor -
mány zó ként Entre Ríos tar to mány
ös  szes is ko lá já ban el ren del te a
holokauszt tör té ne té nek ok ta tá sát.

Por tu gá lia
Aristides de Sousa Mendes volt

bor deaux -i fôkonzul hat van hat év vel
a ha lá la után ka pott tel jes elég té telt.
A dip lo ma ta a má so dik vi lág há bo rú
ki tö ré se után mint egy 30.000, a ná -
cik elôl menekülô sze mély nek por tu -
gál ví zu mot és töb bek nek út le ve let is
adott. A ked vez mé nye zet tek kö zött
tíz ezer zsi dó volt. A Salazar-kor-
mány uta sí tá sa i nak meg ta ga dá sa és
az ül dö zöt tek se gí té se mi att Mendest
1940 ôszén ha za ren del ték és kény -
szer nyug dí jaz ták. A Jad Vasem el is -
mer te embermentô te vé keny sé gét, és
1966-ban a Vi lág Iga zai kö zé so rol -
ta. Por tu gál re ha bi li tá ci ó ja 1986-ban
tör tént meg, és posz tu musz Sza bad -
ság Ér dem rend del tün tet ték ki. A
2020 jú ni u sá ban egy han gú lag ho zott
par la men ti dön tés sze rint „Aristides
de Sousa Mendes egy hôs volt, aki a
nem ze ti örök ség ré sze”. „Te vé keny -
sé ge az egész tár sa da lom és kü lö nö -
sen a fi a ta lok szá má ra er köl csi pél -
dát je lent.” Arc má sát is megörökítô
szob ra be ke rült a leg hí re sebb por tu -
gá lok em lé ké re lé te sült lis  sza bo ni
pan te on ba.

La tin-Ame ri ka
Ki lenc or szág zsi dó kul tu rá lis in -

téz mé nyei a soá ok ta tá sá val fog lal -
ko zó LAES há ló za ton ke resz tül
„em lé ke zet, ne ve lés és ta nu lás” cél -
já ból so ro za tot in dí tot tak a
holokauszt is mer te té sé re. A mû sor -
ban túlélôkkel is foly tat nak be szél -
ge té se ket. A COVID–19-járványra
va ló te kin tet tel a prog ram vir tu á li san
in dult. Marcelo Mindlin, a Bu e nos
Ai res ben mûködô holokauszt-
múzeum igaz ga tó ja ki je len tet te, a
kur zus sal sze ret né nek hoz zá já rul ni,
hogy a tár sa da lom több fi gyel met
for dít son a tra gi kus ese mé nyek re.
Az ok ta tás azért is fon tos, mert a ré -
gió or szá ga i ban gya ko ri a diszk ri mi -
ná ció és az egyes ki sebb sé gek el len
el kö ve tett erôszakos cse le ke de tek.

Auszt ria
A lon do ni szék he lyû Jewish

Political Research In té zet Zsi dó De -
mog rá fia cso port ja ki ad ta elsô
országtanulmányát, amely Auszt ri á -
val fog lal ko zik. Az anya got Sergio
Della Per go la ne ves zsi dó de mog rá -
fus és Daniel Staetsky, a cso port
vezetôje ké szí tet te. A ta nul mány
sze rint Auszt ri á ban va la mi vel több
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Ar gen tí na. Felipe Solá fon tos nak tart ja a faj gyû lö let el le ni har cot

Por tu gá lia. Aristide de Sousa
Mendes a Vi lág Iga zai kö zött van

Auszt ria. Az oszt rák la kos ság 8 szá za lé kát al kot ják

La tin-Ame ri ka. A holokausztot ismertetô so ro zat pla kát ja

mint 10.000 zsi dó él. Szá muk 1960
óta je len leg a leg ma ga sabb. Az oszt -
rák la kos ság 0,1 szá za lé ka zsi dó. A
ka to li ku sok ará nya 64, a mu zul má -
no ké 8 szá za lék. Hit test vé re ink szá -
ma 10-15 éven be lül el ér he ti a
11.000-12.000 fôt. A neo lóg csa lá -
dok nál az át la gos gye rek szám 2, az
or to do xok nál vi szont 6-7. Az oszt rák
nôknél 1,5. A zsi dók 78 szá za lé ka
kötôdik a kö zös ség hez, ami Eu ró pá -
ban ma gas arányt je lent. 30 szá za lé -
kuk or to dox, 19 szá za lé kuk szi go rú -
an or to dox. A re form és prog res  szív
kö zös sé gek hez az oszt rák zsi dók 15
szá za lé ka tar to zik. 15 szá za lé kuk
„csak ” zsi dó. Az or to dox gye re kek
100, a neo ló gok 52 szá za lé ka jár zsi -
dó is ko lá ba. A kö zös ség sok be ván -
dor lót fo ga dott be. Az Iz ra el ben szü -
le tet tek ará nya el éri a húsz szá za lé -
kot.

Ko vács

(Folytatás a 3. oldalról)
áll hat nék itt” – mond ta be szé de vé -
gén Sa la mon Ist ván.

A meg em lé ke zé se ket ko szo rú zá -
sok kö vet ték, töb bek kö zött Sze ged
vá ros ön kor mány za tá nak ne vé ben
Mihálik Edvin ta nács nok he lyez te
el a meg em lé ke zés vi rá ga it az em -
lék osz lop ta lap za tá nál. 

A Cserzy Mi hály ut cai ko szo rú zás
után az új zsi na gó gá ban már tír-is ten -
tisz te le tet tar tot tak, ahol elsôként
Mihálik Edvin Zöld vá ros prog ra -
mért felelôs ta nács nok em lé ke zett:
„Egy re ke ve seb ben él nek kö zöt tünk
olya nok, akik át él ték a hu sza dik szá -
zad bor zal ma it. Nagy felelôsség,
hogy déd- és nagy szü le ink to vább ad -
ják a tör té ne lem leg fon to sabb ta nul -
sá ga it, hogy a fi a ta labb ge ne rá ció to -
vább vi hes se azo kat. Ki kell mon da -
nunk, hogy a holokauszt so ha töb bet
nem for dul hat elô. So ha töb bet nem
for dul hat elô az, hogy nem ál lunk ki
em ber tár sa in kért” – mond ta a ta -
nács nok.

Mihálik Edvin azt hang sú lyoz ta,
hogy az em lé ke zés ön ma gá ban nem
elég, a sok szí nû és be fo ga dó Sze ged
igyek szik pél dát is mu tat ni, ezért az
egyik leg to le rán sabb ma gyar nagy -
vá ros, ahol me gálljt pa ran csol nak a
ki re kesz tés nek, a gyû lö let- és fé le -
lem kel tés nek.

Kendrusz At ti la rabbijelölt ar ra
ke res te a vá laszt, ho gyan le het el jut -
ni ad dig, hogy idôseket és gye re ke -
ket mar ha va gon ba zsú fol va küld je -
nek a ha lál ba. Eh hez sze rin te az kel -
lett, hogy kol lek tív bûn bak nak ki ált -
sák ki a zsi dó sá got. Az elôítéletek
szí tá sá tól azu tán már csak né hány
lé pés ve ze tett a nép ir tá sig, ami nek
so ha töb bé nem sza bad be kö vet kez -
nie.

„Nagy hi ba volt, hogy a tár sa da -
lom nem a szí vé re hall ga tott, ha nem
a félelemkeltô uszí tás ra. A ha lot ta kat
nem tud juk fel tá masz ta ni, de a szel -
le mi sé gü ket élet ben tud juk tar ta ni!”
– mond ta vé gül a rabbijelölt.

Az em lék be szé dek után Kendrusz
At ti la ve ze té sé vel a Már tí rok fa lá nál
a fér fi ak ká dist mond tak, majd el he -
lyez ték a meg em lé ke zés kö ve it és
ko szo rú it.

Szom bat hely
A holokauszt he lyi ál do za ta i nak

em lé ké re tar tot tak meg em lé ke zést a

Em lé ke zés már tír ja ink ra
va si me gye szék he lyen. A Bat thyá ny
té ren meg ren de zett ese mé nyen részt
vett Nemény And rás pol gár mes ter,
ott volt Heisler And rás, a Mazsihisz
el nö ke, Rad nó ti Zol tán fôrabbi és
Fe ke te Lász ló fôkántor is.

Het ven hat éve, 1944. jú li us 3-án
ürí tet ték ki a szom bat he lyi get tót. A
zsi dó kat a Mayer-gépgyárba haj tot -
ták, és on nan in dí tot ták út nak ôket a
ha lál tá bor ok ba. Er re a tra gi kus ese -
mény sor ra, a holokausztban meg halt
hit test vé rek re em lé kez tek a hit köz -
ség tag jai és ven dé gei.

A résztvevôket Már kus Sán dor, a
kö zös ség vezetôje üd vö zöl te, majd
be szé det mon dott Nemény And rás
pol gár mes ter, va la mint Heisler
And rás, a Mazsihisz el nö ke.

A megemlékezôket videoüzenet-
ben kö szön töt te Szé kely Já nos me -
gyés püs pök. A gyász szer tar tást
Rad nó ti Zol tán fôrabbi és Fe ke te
Lász ló fôkántor ve zet te. A meg em -
lé ke zés vé gén meg ko szo rúz ták a
már tí rok em lék mû vét.

Kar cag
A Kar ca gi Iz ra e li ta Hit köz ség

vezetôsége ne vé ben a temetôben tar -
tott mártírmegemlékezésen Csil lag
Bar na bás el nök kö szön töt te a társ -
egy há zak képviselôit, a meg je lent
holokauszttúlélôket és az emlékezô-
ket.

A hit köz ség vezetôsége ne vé ben
meg em lé ke zett a kö zel múlt ban el -
hunyt Do bos Lász ló polgármester-
rôl, meg kö szön te a tá mo ga tást, amit
az el múlt évek ben kap tak tôle. Ez -
után fel idéz te a het ven hat év vel
ezelôtti kar ca gi tör té né se ket, szólt a
holokauszt so rán éle tét vesz tett 446
hely bé li zsi dó hittestvérrôl is.

F. Ko vács Sán dor or szág gyû lé si
képviselô és Hu bai Im re me gyei
köz gyû lé si el nök is ar ra fi gyel mez te -
tett, em lé kez ni és em lé kez tet ni kell
ezek re a ma gyar ság és a kar ca gi ak
sor sát is be fo lyá so ló bor zal mak ra,
hogy ne kö vet kez hes sen be még egy -
szer. Szil ágyi Gá bor kán tor és
Deutsch Lász ló fôrabbi gyász szer -
tar tá sa után a jelenlévôk az 1944-ben
el hur colt de por tál tak em lék mû vé nél
ka vi csot he lyez tek el, majd a zsi na -
gó ga elôcsarnokában a ká dis el mon -
dá sa után gyer tyát gyúj tot tak a kar -
ca gi ál do za tok tisz te le té re.

Daróczi Erzsébet/szoljon.hu

Felújítják és bôvítik 
a velencei Zsidó Múzeumot

Felújítják és öt ingatlannal kibôvítik
a velencei Zsidó Múzeumot. A város
három zsinagógáját is restaurálják -
közölte Luigi Brugnaro, a lagúnák
városának polgármestere.

„Ez a teljes mértékben önállóan
finanszírozott projekt a testvériség és
szolidaritás üzenete, melyet Velence a
világnak küld” – mondta Brugnaro. A
projektben részt vesz Ronald Lauder,
a Zsidó Világkongresszus elnöke is.

A jelenleg 11 épületbôl álló zsidó
múzeum a felújítást követôen
kiegészül további öt, a zsidó
hitközség tulajdonában lévô ingat-
lannal. Az archívum és a könyvtár ter-
meit kibôvítik, hogy ezekben
eseményeket és szemináriumokat
lehessen rendezni.

A felújítási munkálatok költsége 9
millió euró (3,2 milliárd forint).
Építészeti megoldásokkal biztosítani
kell többek között azt is, hogy a
könyvtár és az archívum akár 220 centiméteres árvíz esetében is védve
maradjon. A projektet európai és észak-amerikai szponzorok is támogatják
anyagilag.

A munkálatok október végén kezdôdnek, és várhatóan három évet vesznek
igénybe. Ez idô alatt a múzeum fogadja a látogatókat, csak néhány termet kell
lezárni a felújítás miatt.

A projekt elkészülte után a zsidó közösség tulajdonában lévô négyezer
könyv és kézirat az érdeklôdôk rendelkezésére állhat. „A felújítás után a
múzeum még nyitottabbá teszi Velencét” – mondta Marcella Ansaldi, a
múzeum igazgatója.

A város két legrégebbi zsinagógája közötti egykori gettóban alapították a
velencei Zsidó Múzeumot 1954-ben. A 16-19. századi textíliák mellett ôs-
nyomtatványokat, korai nyomtatványokat és kéziratokat is tartalmaz átfogó
gyûjteménye. Könyvtárát 1974-ben hozták létre, a látogatók elôtt 1981-ben
nyitották meg. (MTI)

A múzeum bejárata
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A Sze re tet kór ház mo dern kö rül -
mé nyek kö zött is ugyan olyan ma -
rad, mint ed dig, szel le mi sé gé ben
nem fog vál toz ni.

Valastyán Lász ló, a Mazsihisz
Sze re tet kór há zá nak mû sza ki vezetô-
je a He ti Tv Pir ka dat cí mû mû so rá -
ban be szélt az in téz mény fel újí tá sá -
ról, a jár vány ide jén ví vott
küzdelmeikrôl.

A Sze re tet kór ház ve ze té se a min -
den na pos te vé keny sé ge ken túl a ko -
ro na ví rus-jár vány elsô hul lá ma alatt
fo lya ma to san együtt mû kö dött a
Mazsihisz Krí zis me nedzs ment jé vel,
rend sze re sek vol tak az egyez te té sek,
meg be szé lé sek. Ezek is kel let tek ah -
hoz, hogy a Sze re tet kór ház ban
ugyan úgy nem je lent meg a ví rus,

Hit élet a Ka zin czy ut cá ban
Be szél ge tés az or to do xia el nö ké vel, Deblinger Edu árd dal
Perc re pon to san fo ga dott kel le me -

sen tem pe rált iro dá já ban, s na gyon
szí ve sen állt az Új Élet ren del ke zé -
sé re. Ter mé sze te sen az el múlt hó na -
pok vis  sza fo gott sá ga ad ta a kér dé se -
ket, va gyis hogy men  nyi ben és ho -
gyan érin tet te ez kö zös sé gü ket.

Az el nök elsôként a hitéletrôl
szólt: el mond ta, mind vé gig na pi két,
kö zel húszfôs is ten tisz te let volt, és
van je len leg is. Ter mé sze te sen min -
den óv in téz ke dést be tar ta nak, mint a
kötelezô maszk vi se lés, tó ra ol va sás -
kor a két ol dalt meg tol dott bima,
más fél-két mé te res tá vol ság az
imád ko zók kö zött – s ez a kidusokra
is vo nat ko zik. 

A kó ser vá gás ról be szél ve meg -
tud tam, hogy már peszáchot megelôzôen ala po san fel ké szül tek men  nyi ség te -
kin te té ben, az üz let nyit va volt – de fel vá got ta kat nem le he tett kap ni. Elôre-
látásuknak köszönhetôen az ün nep re idôben, és azt követôen is mind vé gig ki
tud ták elé gí te ni a hit köz sé gi ta gok, törzs vá sár lók részérôl fel me rült igé nye -
ket. Hoz zá tet te, hogy a ta lál ko zá sunk elôtti na pon épp friss vá gás tör tént.

A Han na ét te rem az ün ne pi nagy ta ka rí tás után be zárt, vélhetôen szeptem-
bertôl új ra fo gad ja ven dé ge it. Hogy mit hoz a ma ra dék rö vid ke nyár, az eset -
le ges ide gen for ga lom? Az el nök sze rint sem mi nem biz tos, hi szen a vi lág szá -
mos or szá gá ban új ra fo ko zó dott a jár vány.

A Wes se lé nyi ut cai is ko la is szó ba ke rült. Deblinger úr büsz kén új sá gol ta,
hogy az or szág ban elsôként a kellô tech ni kai esz kö zök meg lé té vel kezdôdött
el és folyt a táv ok ta tás.

Kér dé sem re, mi sze rint mi lyen stá di um ban van az Al ma ut cai sze re tet ott hon
re konst ruk ci ó ja, az el nök tá jé koz ta tott, hogy je len sza kasz ban az ún. vil la épü -
let ben ka pott he lyet a zsi na gó ga, mely nek meg nyi tó szer tar tá sá ra tisz te let tel
vár ja az érdeklôdôket szep tem ber 6-án. Azt követôen a mun ká la tok to vább
foly nak.

GJ

Ró zsa nap Sze ge den
Mi ért a grá nát al ma a zsi dó ha -

gyo mány legkabbalisztikusabb nö -
vé nye? Mit jel ké pez a ki lenc ti sza -
fa vagy a céd rus az Új Zsi na gó ga
kert jé ben? Töb bek kö zött ezek re a
kér dé sek re kap hat tak vá laszt a
Sze ge di Zsi dó Hit köz ség Ró zsa -
nap já nak lá to ga tói.

Szakértô ide gen ve ze tés mel lett te -
kint het ték meg a lá to ga tók az Új Zsi -
na gó ga bel se jét, va la mint sze met
gyönyörködtetô kert jét. A Ró zsa na -
pot az Ala pít vány a Sze ge di Zsi na -
gó gá ért és a Sze ge di Zsi dó Hit köz -
ség szer vez te.

A vi rá gok királynôje
A ren dez vény ele jén Meszlényi Fe -

renc rózsatermelô, a Szôregi Virág-
Dísznövény ÁFÉSZ egy ko ri el nö ke
is mer tet te a vi rá gok királynôjének tör -
té ne tét. Ki fej tet te: a ró zsa arany ko ra a
18-19. szá zad for du ló já nak idôszakára
tehetô, és a ko ra be li zsi dó ság tör té ne -
té ben is érez tet te ha tá sát.

„A zsi na gó gák és a zsi dó ott ho nok
díszítôelemeiben rend kí vül gya ko ri
volt a ró zsás min tá zat. A zsi dó asz -
 szo nyok ima köny ve it ró zsa min tás
kö tés sel lát ták el, és ez idô tájt kezd -
ték a Rózl, Rézl, Rózele ne ve ket ad -
ni a zsi dó lá nyok nak” – mond ta.

Hungarikum
A ren dez vé nyen részt vet tek a

Szôregi Ró zsa höl gyek Rend jé nek
tag jai is, akik nek büsz ke sé ge, a
szôregi rózsatô idén be ke rült a hun-
garikumok kö zé. A höl gyek ró zsa -
szál lal, va la mint ró zsa kok tél- és
rózsadzsemkóstolóval ked ves ked tek
a lá to ga tók nak.

„Egy tíz li te res vöd röt te le kell
szed ni il la tos ró zsa szir mok kal. A
meg mo sott szir mo kat egy li ter víz -
ben, fél ki ló cu kor ral húsz per cig for -
ral juk, majd botmixerrel szét tran csí -
roz zuk. Adunk hoz zá még fél ki lo -
gramm cuk rot és cit rom sa vat, utób bi
ad ja vis  sza a szí nét. Egy kis
sûrítôzselé, és kész is a ró zsa dzsem”
– is mer tet te a re cep tet He ge dûs
Adika, a ró zsa höl gyek el nö ke.

Nö vény szim bo li ka
A zsi na gó ga kert jét Löw Im má nu -

el egy ko ri sze ge di fôrabbi ter vez te

Könyv Szatmár zsidóságáról
Ismét nagy formátumú, több mint háromszáz oldalas könyvet jelentetett

meg a Debreceni Kapitális Kft. a sokadik kötetes szerzô, Halmos Sándor
nyugalmazott egyetemi docens tollából.

Hiánypótló kiadvány – ezúttal a címre utalva –, hiszen felöleli „Szatmár
Vármegye és a Vármegye zsidósága a történelem sodrában” hatalmas
anyagát.

Óriási kutatómunka, patriotizmus és feltétlen szeretet kellett mindehhez.
A néhány soros ajánlás utal arra, hogy ez konkrétan az erdélyi zsidóság

történetének elsô része, az író ezzel is
adózik anyai nagybátyja, dr. Eisler
Mátyás egykori kolozsvári fôrabbi
emlékének.

Szatmár Vármegye története egyebek
mellett a Drágffy és a Bátori család,
monostorok, ispotályok, udvarházak,
kastélyok históriáját, az egyházi és a
világi közigazgatást taglalja. A megye
települései közül többek között
Dobrácsapáti, Krassó, Lippó, Barlafalu,
Oláhtótfalu, Újhuta sorsával foglal-
kozik a Krasznaközi járás kerületekre
bontása szerint.

Épp így olvasható a Nyíri járás
települési bontásban, majd a
Szamosköz taglalása.

A Nagybányával foglalkozó tartalmas
oldalak igényes bepillantást engednek
az érdeklôdôknek, kutatóknak, könyv-
táraknak. 

Az író köszönetet mond támogatói-
nak, köztük például a Mátészalkai Járási Hivatal vezetôjének, a
Reformátusok Szatmárért Egyesület elnökének, Fülöp Istvánnak is.

Halmos Sándor zárszavából idéznék, ajánlva a kötetet: „Tedd a könyvet
olyan helyre, hogy mindig szem elôtt legyen. Tekints reá bizalommal, ha vala-
mi fáj. Vedd kézbe, ha örömben van részed, de mindig a Teremtô nevével
ajkaidon. Meglásd: bánatod csökkenni, örömöd fokozódni fog. Szolgáljon
részedre mint a pusztabeli rézkígyó, melyre ha ôseink feltekintettek, életet
jelentett nekik.”

Hozzájuthatnak a szerzônél (halmos.sandor@freemail.hu, 06-20-317-
3093), vagy tanulmányozhatják könyvtárakban, többek között az Országos
Rabbiképzô – Zsidó Egyetemen.

GJ

Lélegeztetôgép-gyártók
a váci zsinagógában

A váci ipari parkban
telepedett le az izraeli
tulajdonú Celitron
Medical Technologies
Kft. A cég biológiailag
fertôzésveszélyes hul-
ladékkezeléssel, kutatás-
sal és fejlesztéssel
foglalkozik a nemzetközi
piacon.

Világszerte több mint
80 országban 400 kórházi
veszélyeshulladék-kezelô
egységet hoztak létre.
Eddig közel 4000 auto-
klávot, gôzsterilizálót
telepítettek számos or-
szágban.

Legújabb termékük a
világszínvonalú Panter 5
lélegeztetôgép, amely
iránt óriási kereslet van a világpiacon. Magyarország kormánya stratégiai
szövetségben áll a céggel.

A vállalat tulajdonosai nagy érdeklôdést tanúsítanak Vác és a Dunakanyar
zsidó múltja és jelene iránt, ezért Turai János, a hitközség elnöke meghívta
ôket, hogy hallgassanak meg egy elôadást errôl a témáról. Miután megtekin-
tették a gondozott temetôt és a zsinagógát, a vendégek nagy elismeréssel szól-
tak a látottakról.

A felek megállapodtak abban, hogy mostantól szoros kapcsolatot tartanak
fenn egymással, és segítik egymás törekvéseit. A cég tulajdonosai és irányítói
támogatóként bekapcsolódnak a hitközség kulturális életébe.

Schnábel János

Körzeti Kitekintô

1902-ben. A te rü le tet az óta több ször
át ala kí tot ták, a soá ide jén tel je sen
meg sem mi sült, ugyan is get tó állt a
he lyén. A kert be mu ta tó so rán Ha -
lász Sán dor Dá vid fôkertész el -
mond ta: az újjáépítôk min den al ka -
lom mal igye kez tek kö vet ni a ha gyo -
mányt és a nö vé nyek szim bo li ká ját.
A zsi na gó ga belsô dí szí té sén áb rá -
zolt nö vé nyek nyolc van szá za lé ka a
kert ben is meg ta lál ha tó, ame lyek a
zsi dó val lá si ha gyo mány fon tos jel -
ké pei.

Céd rus fá ból ké szült pél dá ul a tó ra -
tar tó szek rény. A man du la fa Áron
ves  sze jé nek jel ké pe. A fôbejárat
mel lett so ra ko zó ki lenc ti sza fa a

chanukija, a fény ün ne pén hasz nált
gyer tya tar tó ki lenc ágá nak szim bó -
lu ma. Fûz fa ta lál ha tó a Jor dán part -
ján, és a grá nát al má nak is je len té se
van.

„Egy grá nát al má nak 613 mag ja
van, ép pen ahány pa ran cso la tot kap -
tunk a Min den ha tó tól. Ezért a leg-
kabbalisztikusabb nö vé nye a zsi dó
ha gyo mány nak. En gem úgy ta ní tot -
tak, hogy ha ki bon tot tam a grá nát al -
mát, a mag ja it is meg kell en nem,
mert azok ép pen olya nok, mint a tör -
vé nyek. Ha tet szik, ha nem, meg kell
tartsd azo kat” – ma gya ráz ta a fô-
kertész.

delmagyar.hu

A Sze re tet kór ház mo dern kö rül mé nyek kö zött is ugyan olyan ma rad, mint ed dig
ahogy a Mazsihisz töb bi szo ci á lis in -
téz mé nyé ben sem. Eh hez ar ra is
szük ség volt, hogy a szer ve zet kellô
idôben lé pett, ide jé ben hoz ta meg a
szi go rú in téz ke dé se ket, fel ál lí tot ta a
Krí zis me nedzs men tet, amely a vé de -
ke zést ko or di nál ta. A kór ház is
idôben be zár ta a ka pu kat, az az ki já -
rá si és lá to ga tá si ti lal mat ren delt el,
va la mint ki ala kí tot ta azt a rész le get,
ahol az új pá ci en se ket fo gad ták.
Nem volt kön  nyû idôszak a bent
fekvôk szá má ra sem, hi szen a hoz zá -
tar to zók kal csu pán te le fo non tart hat -
ták a kap cso la tot, de minden nek a
szi go rú ság nak az lett az ered mé nye,
hogy a Sze re tet kór ház ba nem ju tott
be a ví rus, egy ápolt, egy dol go zó
sem lett fertôzött.

Az újon nan érkezô be te ge ket 5-8
nap ra to vább ra is elkülönítôben he -
lye zik el, így az egyéb fertôzô be teg -
sé gek be hor dá sát is el ke rü lik. A lá to -
ga tá si ti lal mat fel ol dot ták, de ezt
csak 15 és 18 óra kö zött le het le bo -
nyo lí ta ni, ma xi mum 15 perc idôtar-
tamban, va la mint egy be teg hez csak
egy hoz zá tar to zó me het be.

Valastyán Lász ló be szá molt ar ról
is, hogy a kór ház fel újí tá sa mind -
eköz ben fo lya ma to san zaj lik, nem ré -
gi ben ad ták át a III. szá mú bel gyó -
gyá sza ti osz tályt, de meg kap ták az
en ge délyt a to váb bi mun ká la tok ra,
így jú ni us ele jén a II. szá mú bel gyó -
gyá sza ti osz tály fel újí tá sa is
elkezdôdött.

A mû sza ki vezetô sze rint a Sze re -
tet kór ház a mo dern kö rül mé nyek kö -
zött is ugyan olyan ma rad, mint ed -
dig. Itt nem csak gyógy sze rek kel, ha -
nem lé lek kel is gyó gyí ta nak, ápol nak
be te ge ket a jövôben is. Eh hez a szel -
le mi ség hez ren del hoz zá az in téz -
mény egy 21. szá za di tech no ló gi át.

A szi go rí tá sok eny hí té se után a 65
év fe let ti or vo sok is vis  sza tér tek dol -
goz ni, ter mé sze te sen mind egyi kük
csak tesz te lés után ve het te fel új ra a
fe hér kö penyt.

A gyógyintézmény az épít ke zés
alatt is fo gad ja a be te ge ket, igaz,
csök ken tett ágy szám mal. Lé vén
egye te mi ok ta tó kór ház, je len leg az
akkreditáció zaj lik. Ami kor en nek
vé ge lesz, a meg újult II. szá mú bel -
gyó gyá sza ti osz tá lyon fo gad ják
majd az or vos tan hall ga tó kat.

Az am bu lan cia is el kez dett mû -
köd ni, de itt is van nak szi go rí tá sok,
az az csak is elôre be je lent ke zett be te -
ge ket fo gad nak, és min den kit tesz -
tel nek.

A Sze re tet kór ház ban min den hol,
még az el lá tá sok te rü le tén is na gyon

fi gyel nek a be te gek re. A költ sé gek
fe de zé sé re ren del ke zés re áll az ál la -
mi fi nan szí ro zás, de a fenn tar tó, az az
a Mazsihisz is hoz zá já rul a mû kö -
dés hez.

Valastyán Lász ló be szélt az egy -
há zi kór há zak együttmûködésérôl,
ami nek kap csán meg je gyez te, ezen
in téz mé nyek kö zött nem té ma a val -
lás, az az bár me lyik kór ház át ve szi a
má sik intézménybôl ér ke zett be te -
get. Az egész ség ügyi dol go zók hi á -
nyá nak eny hí té se ér de ké ben pe dig
kö zös nôvérképzést in dí ta nak.

Breuerpress
***

A Mazsihisz Sze re tet kór ház I. bel -
gyó gyá sza ti osz tá lyá nak fônôvérét,
Bod nár Szil vi át a Ma gyar Egész -
ség ügyi Szak dol go zói Ka ma ra ki ma -
gas ló mun ká já ért el is me rés ben ré -
sze sí tet te.

Bod nár Szil via 1995 óta dol go zik
a Sze re tet kór ház ban. Az osz tá lyos
mun ka mel lett különbözô kép zé se -
ken, ok ta tás ban vett részt.

2016-ban meg bí zott osztályvezetô
fônôvér lett, 2018-tól már osztály-
vezetô fônôvérként dol go zik in té ze -
tünk ben. 2016-ban belsô auditori
vizs gát tett, az óta eb ben a mun ká ban
is részt vesz. Tag ja a kór ház Hi gi é -
nés és In fek ció kont roll Bi zott sá gá -
nak.

Szervezôképessége, meg bíz ha tó -
sá ga mes  sze meg ha lad ja a mun ka kö -
re ál tal meg kí vánt szin tet, 25 év sze -
re tet kór há zi mun ká ja pe dig bi zo nyít -
ja lo ja li tá sát a ma gyar or szá gi zsi dó -
ság iránt.

Úgy gon dol juk, hogy az egyik leg -
ér de me sebb mun ka tár sunk kap ta
meg ezt a je les dí jat. Csa pat mun ka
volt, mint min den a Sze re tet kór ház -
ban, de kel le nek olyan egyé ni sé gek,
vezetôk, akik ké pe sek ös  sze fog ni a
szak mai tu dást, jó szán dé kot,
törôdést. Szil via mun ká já val ezt biz -
to sít ja kór há zunk nak.

Büsz kék va gyunk a fônôvérre és
az el is me rés re.

Középen a vendéglátó elnök, Turai János
Fotó: Itzik Carmel
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Bu da pest kül te rü le tén nôttem fel.
Amint ko ráb ban is ír tam, éle te met
meg ha tá roz ta csa lá dom és kö zös sé -
gem ke resz tény gon dol ko dá sa. Aki
nem ide tar to zott, más volt. Így a vi -
lág mi vol tunk, min den ki más egy
fur csa, ide gen kö zeg gé vált.

Eb be az ide gen kö zeg be tar toz tak a
zsi dók is, akik kel kü lö nö sebb ta pasz ta -
la tom nem volt. Csak né hány hír ju tott
el hoz zám ró luk... Ek ko ra or ruk van,
be csa pó sak, meg ilye nek... Mi nél töb -
bet tit ko lóz tak ró luk, an nál job ban ér -
de kel tek. Ez is az a té ma volt, amit
anyám apám mal a „nicht vor den
Kindern” (ne a gye re kek elôtt) fel szó -
lí tás után be szélt meg. Ha ezt a né met
szö ve get hal lot tuk, ál ta lá ban dup lán
oda fi gyel tünk.

Ak ko ri ban nem volt net, csak te le -
fon könyv. Fel csap tam az Iz ra e li ta hit -
köz ség ol da lát, és egy ér de kes ne vet
ta lál tam: chevra kadisha. Mi vel fo gal -
mam sem volt, mit fed ez a ki fe je zés,
el ha tá roz tam, hogy meg fej tem a tit kot
és el me gyek a Ka zin czy ut cá ba, ahol
szé kelt. Egy szûk, ko pott iro dá ba té -
ved tem, ahol egy hosszú, fe hér sza kál -
lú rab bi ült. Na, és most mit is mond -
jak? Az jött ki belôlem, hogy meg sze -
ret nék ta nul ni hé be rül. Tud na-e se gí te -
ni? A rab bi fel húz ta a szem öl dö két, és
vis  sza kér de zett (ôsi rabbiszokás):
éééééén? Hi szen én te met ke zé si vál lal -
ko zó va gyok! Hogy ta nít sa lak meg hé -
be rül?

Amúgy meg én sem tu dok! Ebbôl a
vá lasz ból meg tud tam, mit je lent a
chevra kadisha. A rab bi el kül dött a Síp
ut cá ba, ahol ta lál koz tam a hit köz ség
ak ko ri vezetôjével, Salgó Lász ló
fôrabbival. Ne ki is elôadtam a „hé be -
rül ta nu lok” szto rit, de jó rab bi mód já -
ra ô is vis  sza kér de zett: és mi ért akarsz
meg ta nul ni hé be rül? Mert egy há zi ze -

Mer re visz a Zsi dó Egye tem nem zet kö zi út ja?

Scheiber Sán dor

fo lyik. A 21. szá zad ban a zsi dó ság
klasszi kus irány za ti fel fo gá sa egy re
ke vés bé fe di le a kö zös sé gek tény le -
ges gya kor la tát és hi tét. A klas  szi kus
reform-konzervatív-ortodox fel osz -
tás egy re ke vés bé tud vi lá gos vá la -
szo kat ad ni a kér dé se ik re. Az or to -
do xia az utób bi 20 év ben ha tal mas
vál to zá so kon ment át, a nôk val lá si
jo ga i nak, a ne mi és sze xu á lis ki sebb -
sé gek jo ga i nak az ügye meg osz tot ta
és fel for gat ta az or to do xi át, ezek és
más kér dé sek, pél dá ul a zsi dók és
nem zsi dók kö zöt ti
együtt élés prob lé -
mái a kö zép utas
konzervat ív /má-
szorti moz gal mat.
Az em ber né ha ne -
he zen tud ja meg -
ál la pí ta ni, hogy a 
nôk egyen jo gú sá gát
meg va ló sí tó or to -
do xia és a kon -
zer va tív moz ga lom 
ha gyo má nyo sabb
szár nya kö zött hol
hú zód nak a ha tá -
rok, a re form moz -
ga lom is na gyon
tág, a legkülön-
bözôbb fel fo gá sú
em be re ket gyûj ti
ös  sze. Eb ben a
hely zet ben a rab-
biképzés fel ada ta az, hogy mi nél
több lehetôséget mu tas son be a rab-
bitanulóknak, mi nél közelebbrôl lás -
sák eze ket a fo lya ma to kat, kö zös sé gi
stra té gi á kat, hogy a dön té se ik kel ôk
ala kít sák majd ki a kol lé gá ik kal
együtt a jövôbeli neo ló gi át egy, a
val lás jo got ön ma gá ra néz ve
kötelezônek tekintô, de mo dern, nyi -
tott val lá si moz ga lom ként. Eb ben se -
gít a ber li ni kon zer va tív rab-
biképzôhöz fûzôdô kap cso la tunk.
Jövôre kö zös sze mi ná ri u mon fog juk
ta nul ni ve lük a volozsini Hajim rab -
bi egyik fômûvét. Re mé lem, min -
den ki ér zi an nak felemelô vol tát,
hogy a litvák tí pu sú ult ra or to do xia
egyik kulcs szö ve gét re form-, kon -
zer va tív és neo lóg rabbijelöltek ok ta -
tá si prog ram juk ré sze ként ta nul ják.
Ez az út ve zet el ah hoz, ami tény le -
ge sen zaj lik most a vi lág ban. De a
ber li ni e ken kí vül már je lez te az ame -
ri kai kon zer va tív moz ga lom zász lós -
ha jó ja, a Jewish Theological
Seminary is, hogy ki fe je zet ten ér de -
kelt a kap cso la tok fel vé tel ében, és a
már em lí tett, nyi tott or to dox
Yeshivat Chovevei Torah csak azért
nem in dí tot ta még el a cse re prog -
ram ját az ORZSE-val, mert köz be -
jött a ko ro na ví rus.

Mazsihisz: És egy or to dox jesiva
haj lan dó együtt mû köd ni a neo lóg
ORZSE-val?

BG: Igen, an  nyit vár nak el, hogy a
hall ga tók el kö te le zet tek le gye nek a
zsi dó val lás jog, a háláhá iránt.

Mazsihisz: Is me rünk még egy
olyan rabbiképzôt, ame lyik a re -
for mok tól az or to do xo kig tar tó
ská lán mû kö dik együtt min den ki -
vel?

BT: Az ala pí tás utá ni a pes ti rab-
biképzô sem csak a breslaui test vér -
in téz mé nyé vel tar tott kap cso la tot,
ha nem a ber li ni re form- és neoorto-
dox rabbiképzôkkel is, eb ben ak kor
sem volt sem mi kü lö nös. Ma sincs
ab ban sem mi meglepô, még Ma -
gyar or szá gon sem, ha re form- és
ultraortodox zsi dók le ül nek egy
kerekasztalhoz be szél get ni egy más -
sal, és kö zös nyel vet ta lál nak. Az is
ma gá tól értetôdô, hogy ate is ta és
hívô ke resz tény kol lé gák kal dol go -
zunk együtt: mi ért pont a re for mok -
kal vagy az or to do xok kal len ne baj?

BG: Fon tos tud ni azt is, hogy mik
nem va gyunk, is mer ni más el kép ze -
lé se ket és gya kor la to kat. Azért is,
hogy akár ve lük szem ben is le tud juk
ma gun kat ír ni: a ha tá rok ki je lö lé sé -
ben se gít, és ez alapvetô ré sze az ön -
meg ér tés nek.

BT: Ha a va ló di re for mo kat meg is -
mer jük, vagy akár az ult ra or to do xia
sok szí nû sé gét is, sok kal job ban meg -
ért jük raj tuk ke resz tül ön ma gun kat.
A neo ló gi á ról an  nyit bi zo nyo san tu -
dunk, hogy egy, a val lás jo got ön ma -
gá ra néz ve kötelezônek tekintô, de a

Rabbiképzô a het ve nes évek ben

né vel fog lal ko zom, mond tam, és a zsi -
dó kán tor éne kek meg ér té sé hez szük sé -
ges a nyelv. Salgó Lász ló el kül dött
Ádám Emil hez, a Rabbiképzô In té zet
kar na gyá hoz. Ami kor ta lál koz tam ve -
le, ki de rí tet tük, hogy van nak kö zös
ismerôseink, köz tük sok temp lo mi or -
go nis ta, és a ze ne nyel ve kez dett hi dat
épí te ni kö zénk. Ádám Emil be vitt a
rabbiképzô kó ru sá ba, és ettôl kezd ve
itt éne kel tem kb. egy évig. Eb ben az
idôben Scheiber Sán dor volt az in té zet
igaz ga tó ja. Ha tal mas tu dá sú em ber
volt, és utó lag is há lás va gyok azért,
hogy meg nyi tot ta szá mom ra azt a tu -
dás tárt, amit ez az in té zet hor do zott.
Amel lett, hogy különbözô kö zös sé -
gek ben és a Goldmark Te rem ben éne -
kel tünk, sok köny vet ol vas hat tam, és
egy más vi lág nyílt meg elôttem. Ak -
ko ri ban hos  szú, vö rös sza kál lam volt,
sen ki sem gon dol ta, hogy nem oda tar -
to zom. Má ig em lék szem a Vösomru és
a Kol nidré da lok ra. Ez az egy év ki -

mo sott belôlem min dent, ami a zsi dók
nagy or rá ra és be csa pós mi volt ára vo -
nat ko zott. Le het, hogy ilye nek, de már
nem ezt lát tam ben nük. Ahogy min -
den ki re il lik egy jel leg ze tes ség, ami el -
mo só dik, ha ab ban a kö zeg ben élsz.

Te o ló gi ai, gon dol ko dás bé li tar tal mat
kap tam, ami meg ta ní tott ar ra, hogy ne
ve gyek kész pénz nek egy ol dal ról jövô
ál lí tá so kat. Ta lán ez volt en nek az év -
nek a leg na gyobb ta ní tá sa a sok adat,
tör té nel mi ese mény mel lett. És még
egy: az elôítéletesség meg szûnt. Mert
volt. Ahogy min den ki ben van, aki zár -
vány kö zös ség ben nô fel.

Mi ve tett vé get a rabbiképzô kó ru sá -
ban va ló ének lé sem nek?

Ének órák után a fi a ta lok egy bel vá -
ro si ká vé ház ban ül tek ös  sze, és mé lyí -
tet ték ba rát sá ga i kat, eset leg sze rel mi
éle tü ket. Egy ilyen ká vé há zi es tén egy
csi nos, fe ke te lány mel lém ült. El -
mond ta, hogy a báty ja rab bi. Én tág ra
nyílt pu pil lák kal hall gat tam, de nem
szól tam sem mit. Majd foly tat ta: van
egy fod rász üz le tünk is. Er re is elis-
merôleg csó vál tam fe je met. Fo gal mam
sem volt, hogy a lány tôlem is ha son ló
be mu tat ko zó portfóliót vár. Tü rel met -
le nül rá kér de zett: te me lyik hit köz ség -
be tar to zol? A máriaremeteibe, vá la -
szol tam bal gán. Ott is van nak zsi dók,
kér dez te? Nem, nin cse nek, fe lel tem, és
ek kor ki de rült, hogy nem va gyok zsi -
dó. Scheiber Sán dor és Ádám Emil
szá má ra tu dott volt ki lé tem, de a kó -
rus ta gok szá má ra nem. El szé gyell tem
ma gam, és el jöt tem. De vit tem ma -
gam mal va la mit, amit má ig hasz ná lok.

Ma én ma gam va gyok egy zár vány -
kö zös ség, aki ki néz a fejébôl, ér ti, mit
mond a zsi dó, a ke resz tény, a muszlim,
csak egyet nem ért: mi a fe nét vi tat -
koz nak, ha ugyan azt mond ják?

Mihálffy Balázs/civilhetes.net

A ber li ni kon zer va tív és reform-
rabbiképzô mel lett az in ten zív
nem zet kö zi kap cso lat épí tés be
kezdô ORZSE együttmûködésrôl
tár gyal im már a New York-i „nyi -
tott or to dox” jesivával is. Eköz ben
a kon zer va tív zsi dó ság leg te kin té -
lye sebb egye te mé vel is fel vet te a
kap cso la tot, to váb bá ré sze se le het
az eu ró pai Erasmus-programnak
is. Mit ígér a jövô a rabbitanulók-
nak és mit a töb bi hall ga tó nak, a
szo ci á lis mun ká sok tól a doktoran-
duszokig?

Mazsihisz: In ten zív nem zet kö zi
kap cso lat épí tés be kez dett az Or -
szá gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye -
tem (ORZSE), több ször le he tett
ol vas ni a pots da mi kon zer va tív és
reformrabbiképzôvel foly ta tott,
egy re ko mo lyabb együttmûködés-
rôl. Mi ért ép pen ve lük ko ope rál
elsôsorban a neo ló gia egye te me?

Biró Ta más rektorhelyettes: Ér -
de mes mind ezt tá gabb kon tex tus ba
he lyez ni. Má jus ban nyúj tot tuk be az
Eu ró pai Uni ó nak azt a pá lyá za tot,
amely ben csat la ko zá si ké rel mün ket
ad juk elô az Erasmus Felsôoktatási
Char tá hoz, az ered mény ôszre vár ha -
tó. Ez egy akkreditációs fo lya mat, az
Eu ró pai Unió azt ellenôrzi, hogy egy
adott felsôoktatási in téz mény al kal -
mas-e ar ra, hogy kül föl di di á ko kat és
ok ta tó kat fo gad jon, kül föld re küld je
a sa ját di ák ja it és mun ka tár sa it, és
ké pes-e részt ven ni nem zet kö zi
együtt mû kö dé sek ben. Ha si ke rül,
jövôre meg nyíl nak szá munk ra a pá -
lyá za ti lehetôségek, be ke rü lünk az
Erasmus-programba. A pá lyá zat ré -
sze volt egy hét éves stra té gia, az ún.
Erasmus Policy Statement meg fo -
gal ma zá sa. Ma nap ság az egyik
kulcs szó vi lág szer te a felsôoktatás-
ban a nemzetköziesítés, ami jó val
többrôl szól, mint a hall ga tói és
mun ka tár si mo bi li tás. Cé lunk az,
hogy ha va la ki pár év múl va be lép az
épü let be, úgy érez ze, nem zet kö zi
tér be ér ke zett. Ebbôl min den ma gyar
hall ga tónk so kat pro fi tál na, nem
csak a rabbitanulók. Nö vel né a dip -
lo má juk presz tí zsét, ha egy, a nem -
zet kö zi po ron don is is mert in téz -
mény ben sze rez nék meg. A
nemzetköziesítés ré sze ter mé sze te -
sen a rabbiképzôkhöz fûzôdô kap -
cso la tok el mé lyí té se, új ra fel vé te le,
Eu ró pá ban és azon túl is. A pes ti rab-
biképzô ami kor meg ala kult las san
más fél év szá zad dal ezelôtt, na gyon
is ré sze volt az eu ró pai rabbiképzô
in té ze tek ak ko ri há ló za tá nak. De
nem csak ve lünk azo nos vi lág né ze tû
in téz mé nyek kel sze ret nénk együtt -
mû köd ni. Az együtt mû kö dés nem az
ide o ló gi ai azo nos ság ki fe je zé se.
Nem azért mû kö dünk együtt reform-
rabbiképzôvel, mert re for mok len -
nénk, vagy az zá akar nánk vál ni.
Ahogy nem azért in dult el – Ba lázs
Gá bor majd pon to san el mond ja,
mirôl van szó – a nyi tott or to dox
New York-i jesivával is a ko ope rá ci -
ónk, mert or to do xok aka runk len ni
neo lóg he lyett. Úgy vél jük, van mit
ta nul nunk köl csö nö sen egy más tól,
és res pek tál juk egy mást. Ugyan ilyen
nem zet kö zi együtt mû kö dé sek re tö -
rek szünk a zsi dó tu do má nyok, a
hebraisztika-judaisztika te rén is más
egye te mek kel, ku ta tó he lyek kel, köz -
tük ál la mi egye te mek kel, ke resz tény
te o ló gi ai kép zé sek kel. A kö zös ség -
szer ve zés és a szo ci á lis mun ka te rén
is min den szó ba jövô, ha son ló pro fi -
lú egye tem mel kö zö sen sze ret nénk
dol goz ni. Ez ál tal a hall ga tó ink ide -
gen nyel vi kö zeg ben ta nul hat nak
nyel vet, ki pró bál hat ják ma gu kat,
más nézôpontokat is mer het nek meg.
Az interkulturális kom mu ni ká ció ré -
sze az ún. 21. szá za di kész sé gek nek,
ame lyek el en ged he tet le nek ah hoz,
hogy a következô ge ne rá ció a glo ba -
li zá ló dó vi lág ban ér vé nye sül ni tud -
jon. Rá adá sul az Erasmus-projekt-
nek Iz ra el part ner or szá ga, így Iz ra el
is meg nyí lik a di ák ja ink elôtt, ez így
együtt be lát ha tat la nul nagy
elôrelépésnek ígér ke zik az ORZSE
éle té ben.

Ba lázs Gá bor rektorhelyettes: A
neo ló gi á ban, ahogy a zsi dó vi lág ban
szá mos más irány zat nál is, út ke re sés

vi lág ra, a modernitásra, a tu do mány
be lá tá sa i ra nyi tott irány zat – ez elég
szé les já ték te ret je löl ki.

BG: A rabbiképzô fel ada ta az,
hogy az in nen kikerülô rab bik ké pe -
sek le gye nek sa ját val lá si dön té se ket
hoz ni, és eze ket alá tá masz ta ni
megfelelô tár gyi, val lá si tu dás és élô,
sze mé lyes kö zös sé gi ta pasz ta lat bir -
to ká ban. A vi lág kö zös sé ge i re vo nat -
ko zó tény le ges ta pasz ta la tot csak
kül föl di kö zös sé gek ben le het sze rez -
ni, ezért fon tos az együtt mû kö dés. A

neo ló gi á ról szó ló vi ták két leg mar -
kán sabb ál lás pon tot képviselô
résztvevôje, Frölich Ró bert és
Fináli Gá bor egy aránt ta nít az
egye te men, és ez így is kell, hogy
le gyen. Ki mon dot tan nagy sze rû,
hogy a neo ló gia nem egy sé ges. Én
csak azt sze ret ném, hogy ezek a né -
zet kü lönb sé gek még job ban ar ti ku -
lált tá és alá tá masz tot tá vál ja nak, ke -
ve sebb ér ze lem és in du lat, még több,
ala po san ki dol go zott te o ló gi ai, zsi dó
jo gi érv ki mon dot tan jó ha tás sal vol -
na e vi tá kon ke resz tül az egész ma -
gyar or szá gi zsi dó köz élet re.

Mazsihisz: Nem rég ad tuk hí rül,
hogy két ma gyar zsi dót avat nak
rab bi vá, egyet pe dig a jövô na gyon
ígé re tes rab bi jai kö zé vá lasz tot tak
az elôbb em lí tett új part ner in téz -
mé nyek ben. Kán tor Ani ta reform-
rabbi lesz Ber lin ben, dr. Vetô Ág -

nes or to dox rab bi New York ban,
Bedô Vik tó ria pe dig a New York-i
kon zer va tív rabbiképzôbôl ka pott
ko moly el is me rést. Ve lük ter vez
va la mi lyen együtt mû kö dést az
egye tem a jövôben?

BG: Igen, ter mé sze te sen, de fon tos
le szö gez ni, hogy a rabbiképzô nem
akar ja sem ta ná csol ni, sem su gall ni a
ma gyar rabbikarnak, mit dönt sön a
nôi rab bik felôl, ez a sze re pünk tel jes
fél re ér té se len ne. Ugyan ak kor olyan
személyekrôl van szó, akik na gyon
ko moly he lye ken na gyon ko moly tó -
ra ta nul má nyo kat foly tat tak, és so kat
tesz nek a zsi dó kö zös sé gért, a zsi dó
né pért, rá adá sul tud nak ma gya rul, és
is me rik a ma gyar va ló sá got. Így az -
tán egy sze rû en nem kér dés, kap cso -
lat ban kell-e len nünk. El kép zel ni
sem tu dok ko mo lyan vehetô ér vet az
el len, hogy zsi dó val lás tu do má nyi
kur zu so kat tart sa nak. A szak tu dás
szá mít, és nem a kro mo szó ma, az et -
ni kum vagy a sze mé lyes hit bé li meg-
gyôzôdés, ami kor tu do mány ról van
szó. Az ORZSE-nak ma gá tól
értetôdôen most is van nak nôi ok ta -
tói, akik rabbijelölteket is ta ní ta nak,
bo lon dok len nénk el sza lasz ta ni új
ok ta tá si lehetôségeket. Le het, hogy
fe les le ges is mon da ni, csak az eset le -
ges fél re ér té sek el ke rü lé se vé gett
szö ge zem le: tu do má nyos és nem
ide o ló gi ai kur zu sok ról be szé lek.
Van nak je len leg is ultraortodox ok ta -
tó ink, ad ja Is ten, hogy ma rad ja nak
kö zöt tünk. Tény leg nyi tot tak va -
gyunk a tu dá suk ra. Az, hogy aki tud,
me lyik irány zat ré sze, fér fi-e vagy
nô, idôs-e vagy fi a tal és így to vább,
tö ké le te sen és evi den sen ér dek te len.
Van nak olyan ok ta tó ink, akik nem
jön nek be az épü let be, azon kí vül ok -
tat nak, és en nek el fo ga dá sát
részünkrôl a val lá si plu ra liz mus szép
pél dá já nak tar tom. Ha son ló kép pen,
bár mit is gon dol jon bár ki egyéb ként
a re form irány zat rab bi ja i nak rab bi -
ként történô elismerésérôl, ha tu dós
emberekrôl van szó, ak kor há lá sak
va gyunk ne kik, ha meg tisz tel nek
min ket az zal, hogy jön nek és át ad ják
a tu dá su kat. 

Mazsihisz: Iz ra e li in téz mény mi -
ért nincs az új part ne rek kö zött?

BG: A kon zer va tív moz ga lom iz ra -

e li bá zi sá val, a Machon Schechterrel
sze ret nénk fel ven ni a kap cso la tot új -
ra. A 90-es évek ben ele ven volt ez a
kap cso lat, az tán el halt. Friss fej le -
mény, hogy a hé ber bib lia ta nul má -
nyo zá sá nak egyik köz pont ja, a je ru -
zsá le mi Herzog Coll ege is je lez te
együtt mû kö dé si szán dé kát ve lünk.

BT: A Schechter In té zet be von ha tó
az Erasmus-programba is. Ôk pél dá -
ul más fél éve ír tak alá egy Erasmus-
szerzôdést egy hol land pro tes táns te -
o ló gi ai fôiskolával.

Mazsihisz: Ha azt ol vas nák ki
ebbôl a beszélgetésbôl, hogy a neo -
ló gia szin te bár mi és bár mi nek az
el len té te, és csak a leg ál ta lá no sabb
ki je len té sek kel kö rül ír ha tó, cá fol -
nák ezt a be nyo mást?

BT: Bi zo nyos, ko ráb ban em lí tett
ha tá ro kon be lül egyet ér te nék. De
hoz zá ten ném, hogy így van ez pon to -
san az or to dox és a re form zsi dó ság -
gal is, és a zsi dó sá gon kí vül is bár -
me lyik nagy esz me áram lat tal, mond -
juk a li be ra liz mus sal. Mind egyik
irány zat szé les spekt ru mot fed le. Baj
ez?

Mazsihisz: Nem le het ezen ve szí -
te ni is? Az Iz ra e li Fôrabbinátus
sze mé ben a neo ló gia még gya nú -
sabb lesz, ha ki tár ja az aj tót az
ORZSE is a reformjudaizmus fe lé.
A neo ló gia így, mond hat nák en nek
az ál lás pont nak a képviselôi, a ma -
ra dék ko moly sá gát is el ve szí ti.

BT: Ép pen ellenkezôleg lá tom. A
neo ló gi át a fôrabbinátus ed dig sem
is mer te el, ve szí te ni va ló ja nincs. De
meg nyer he ti a nem or to dox, az an -
gol szász vi lág ban be fo lyá sos vi lág -
szer ve ze tek, moz gal mak, in téz mé -
nyek tá mo ga tá sát. Ezek nek is van nak
kap cso la ta ik az iz ra e li po li ti ká ban,
míg az el is mert sé gük nô az iz ra e li
tár sa da lom ban. Új szö vet sé ge se ink
lesz nek te hát.

BG: Az Iz ra e li Fôrabbinátus a be -
lát ha tó jövôben nem fog ja el is mer ni
a neo ló gi át és az ORZSE-t, bár mit is
te szünk. Stra té gi ai okok ból ôk csak
azo kat is me rik el, akik el is me ré sé hez
po li ti kai ér de ke ik fûzôdnek. Ve lünk
ezt ak kor sem ten nék meg, ha csak
or to dox ok ta tói len né nek az egye -
tem nek; ép pen ezért er re az el is me -
rés re vágy ni ön ál ta tás.



71998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLETÚJ ÉLET 72020. AU GUSZ TUS 1.

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: 322-2829

E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô:
Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô:
Gá bor Zsu zsa

Ki adó tu laj do nos:
Mazsihisz

Elôfizetési dí jak:
Bel föld ön: 1 év re 4800 Ft

Kül föld re 6800 Ft/év
USA és Iz ra el: 7500 Ft/év

Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô
az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap Üz -

let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók in -
té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:

mondAt Kft., www.mondat.hu
Felelôs vezetô: Nagy Lász ló

ISSSN 0133-1353

VE GYES

AP RÓ-
HIR DE TÉS

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés Zug -
ló ban, Ve zér u. 156. VITAPHARM.
Hétfô–szerda 15–16-ig. Dr. Szi ge ti Mik -
lós, tel.: 220-0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III. 1.
320-4778. www.drviragdental.hu és
www.mini-implantatum.hu

Pe di kûr-ma ni kûr! Vár juk ked ves ven -
dé ge in ket a Lollo sza lon ban, a 1085 Bp.,
Gyu lai Pál ut ca 6. szám alatt. Be je lent ke -
zés: pe di kûr, láb ápo lás: 06-30-210-3271;
kéz ápo lás, ma ni kûr, mûkörömépítés: 06-
30-556-4696.

Li ci tes el já rás sal el adó a Bp. III.,

Czetz Já nos ut cá ban lévô, 30 m2-es, önál -
ló ga rázs, 6.000.000 Ft in du ló áron.
Érdeklôdni le het munkaidôben a 06-30-
217-3460 te le fon szá mon.

Szí nes és fe ke te-fe hér nyom ta tás, má -
so lás, pla kát nyom ta tás, név jegy ké szí tés,
dip lo ma kö tés, könyv nyom ta tás a
Mammut III. em. 312-es üz let ben és a Ba -
log vár u. 1. alatt. Messinger Mik lós,
www.rcontact.hu, +36-20-934-9523.

Idôs sze mély gon do zá sát vál lal ja
szak kép zett ápolónô. 06-20-433-3025.

Meg szo kott ott ho ni kör nye ze té ben
vál la lom 24 órá ban idôs hölgy el lá tá sát.
+36-20-216-6947.

La kás ta ka rí tást, be vá sár lást vál la -
lok, he ti egy szer. Meg be szé lés sze rint:
70/548-9278, 15 óra után.

Zsinagóga fôbejáratára nézô, 2 szoba
hallos, összkomfortos, 74 nm-es, III.
emeleti lakás eladó. 3 lift van a házban,
saját fûtés egyedi méréssel. Ár:
99.900.000 Ft. 06-20-230-7670.

– Már tír-is ten tisz te let. A bé kés -
csa bai hit köz ség tá jé koz tat ja a
tisz telt emlékezô kö zös sé get, hogy
az idei gyász is ten tisz te le tet 2020.
szep tem ber 6-án, va sár nap a zsi -
na gó gá ban tart ja.

Eköz ben az 1863-ban épült zsi na gó ga fel újí tá sát is foly tat ni sze ret nék. A
két év vel ezelôtt megkezdôdött állagmegôrzô mun ká la tok so rán szük sé ges
volt az épü let kör be szi ge te lé se, mi vel el kez dett sül  lyed ni a zsi na gó ga. Je len -
leg to váb bi külsô és belsô res ta u rá to ri mun ká la tok foly ta tá sát vár ják, de ez
va ló szí nû leg csak ál la mi se gít ség gel fog meg va ló sul ni, mond ta el a lap nak
Szlukovinyi Pé ter.

A hit köz ség vezetôje ar ról is be szélt, hogy je len leg a me gyé ben 119 csa lád
tekinthetô ak tív tag juk nak. Szá mol nak to váb bá a külföldrôl a ré gi ó ba érkezô
za rán do kok kal, val lás tu ris ták kal. A jövôben a hit köz ség cél ja lesz, hogy a he -
lyi fi a ta lok is meg is mer ked je nek a zsi dó ér té kek kel, kul tú rá val.

En nek ér de ké ben rend kí vü li osztályfônöki óra ke re te in be lül sze ret nék
lehetôvé ten ni az is ko lák nak, hogy a di á kok el lá to gas sa nak a hit köz ség hez és
meg is mer ked je nek a val lás sal. Ôsszel pe dig a Mis kol ci Egye te men is el in dul
egy sza ba don vá laszt ha tó kur zu suk, ahol a fôrabbi és a hit köz ség el nö ke is
órá kat fog tar ta ni.

Ki bic

Az Új Életrôl
Mi u tán sok éve va gyok az Új Élet elôfizetéses ol va só ja, bá tor ko dom né hány

meg jegy zést ten ni a lap pal kap cso la to san.
Az elsô, hogy az utób bi hos  szabb idôben – töb bünk vé le mé nye sze rint – so -

kat ja vult az új ság tar tal mi lag, amit ez úton kö szö nök meg.
A má sik ész re vé te lünk – amit már tu dom, sok szor ész re vé te lez tek, és kap -

tunk rá vá laszt is –, amit ilyen for má ban nem le het el fo gad ni, és vál toz tat ni
kell raj ta. Az új sá got min den eset ben a rá írt dá tu mot követô 5-6 nap pal
késôbb kap juk úgy Pes ten, mint vi dé ken. Nem tu dom, mi az oka, de ami ben
biz tos va gyok, nem az új ság kézbesítôje, mert má sik két la pot is já ra tunk, me -
lye ket min dig nap ra ké szen ka punk meg. Így sok eset ben (pl. most is) a prog -
ra mok meg tör tén te után ér ke zik hoz zánk az új ság. Úgy gon do lom, ezen fel tét -
le nül le het vál toz tat ni.

Ami ért most el ha tá roz tam, hogy írok Önök nek, azt a fen ti ek nél még sú lyo -
sabb nak ér zem, és a már tír-is ten tisz te le tek szer ve zé sé vel kap cso la tos. Szol no -
ki szü le té sû va gyok, on nan de por tál tak szü le im mel és két bá tyám mal, akik kö -
zül az idôsebbiket késôbb mun ka szol gá lat ra vit ték, és ta lán Mauthausenben
halt meg. A fér jem is szol no ki szü le té sû, és jó né hány ro ko nát on nan vit ték a
pusz tu lás ba. Ezek után év ti ze de ken ke resz tül min den al ka lom mal ott vol tunk
az éven kén ti mártírmegemlékezésen, me lyen saj nos a szol no ki ve ze tés mi att
az idén nem ve het tünk részt. A meg szo kott idôben érdeklôdtem a vezetônél,
hogy mi kor lesz a meg em lé ke zés, mi re azt vá la szol ta, olyan el iga zí tást kap -
tak, hogy a jár vány mi att ke ve sen le gye nek, így csak he lyi e ket hí vott meg,
mert a temp lom mé re te mi att így is töb ben lesz nek a meg en ge dett nél.

Az új ság ból utó lag ér te sül tünk, hogy a meg hí vó a temetôbe szólt, oda nem
hi szem, hogy sok nak bi zo nyul tunk vol na.

Mind ezt azért ír tam meg, mert ezt mind ket ten na gyon sé rel mes nek ta lál tuk.
Menczelesz Jó zsef és Menczelesz Józsefné

Rabbinôavatás
Az Új Élet ben ol vas tam, hogy há rom nôt avat tak rab bi nak. Errôl sze ret ném

el mon da ni né hány gon do la to mat.
Ami kor Je ru zsá lem ben le rom bol ták a Temp lo mot, böl cse ink úgy dön töt tek,

hogy meg szû nik az ál lat ál do zás, és he lyet te imá val szol gá lunk az Örök ké va -
ló nak. Meg ha tá roz ták az imák rend jét hét köz na pon, sá besz kor és az ün ne pe -
ken. A zsi dó kö zös sé gek ben a rab bi felelôs az ima ren dek be tar tá sá ért. Mi u -
tán a Szen tély ben egyet len nô sem ál doz ha tott, így az ál do zást helyettesítô
imá kat sem ve zet he ti nô! Idé zek a Tó rá ból:

3.M.XV/19. „Ha egy as  szony nak fo lyá sa van, még pe dig a vér fo lyá sa a tes -
tén: hét na pig le gyen el kü lö nül ve és bár ki meg érin ti, tisz tá ta lan le gyen es tig.”

Egy nô, aki nek ha von ta meg jön a menst ru á ci ó ja, tisz tá ta lan ná te szi a Tó rát,
ha meg érin ti, nem hogy ol vas son belôle.

Ôseink nem vé let le nül vá lasz tot ták szét a zsi na gó gák ban a fér fi a kat és a
nôket. A temp lom ban min den szer tar tást a fér fi ak vé gez nek, a nôk csak néz -
he tik és a he lyü kön imád koz hat nak, kü lön a fér fi ak tól. Egy nôi rab bi nál egy -
más mel lett ül het né nek a nôk és a fér fi ak. En nek a foly ta tá sa pe dig az len ne,
hogy a nôk vég zik a szer tar tá so kat, és a fér fi ak csak kü lön imád koz hat nak egy
el zárt te rü le ten.

Én ra gasz ko dom az olyan zsi dó ság hoz, amely ben az apám, a nagy apám és
a csa lá dom élt. Ez el kép zel he tet len egy nôi rab bi val, az már egy má sik val -
lás, amibôl kö szö nöm szé pen nem ké rek.

Littner György

Új vezetôség
a WIZO

Hun ga ry élén
Idén feb ru ár 4-én tar tot ta tiszt újí tó

ülé sét WIZO Hun ga ry Egye sü let,
amely nek tag jai a ko ro na ví rus-jár -
vány idôszakában az ön kén tes fel -
ada tok szer ve zé sé vel töl töt ték ide jük
nagy ré szét, így az új vezetôség be -
mu ta tá sá ra az Új Élet ha sáb ja in csak
most ke rül sor.

A cen te ná ri u mát ünneplô WIZO
(Women’s International Zionist
Organization – Nôk Nem zet kö zi Ci -
o nis ta Szer ve ze te) vi lág szer te mint -
egy 250 ezer ta got szám lá ló nôi ci vil
szer ve zet, ame lyet 1920. jú li us 11-én
Rebecca Sief és Ve ra Weizmann ala -
pí tott Lon don ban.

Alap sza bá lyuk sze rint – töb bek
kö zött – tá mo gat ják tag sá guk kez de -
mé nye zé se it, kul tu rá lis és val lá si-
spi ri tu á lis igé nye i nek ki elé gí té sét.
Köz ér de kû, kö zös sé gi prog ra mo kat,
elôadásokat, va la mint – rab bik és
val lá si vezetôk be vo ná sá val – ta ní tá -
so kat szer vez nek. Részt vesz nek a
zsi dó ha gyo má nyok ápo lá sá ban, a
val lá si ün ne pek meg tar tá sá ban. Kap -
cso la tot tar ta nak ha zai és kül föl di
zsi dó kö zös sé gek kel. Te vé keny sé gük
jelentôs ré szét a jó té kony ko dás és
ado má nyo zás te szi ki, amely nek ke -
re té ben tá mo gat ják a holokauszt-
túlélôket, idôs, il let ve be teg em ber -
tár sa i kat. 

Az el múlt idôszakban a WIZO
Hun ga ry Egye sü let az alap sza bály
szel le mé ben ki emel ten (ru ha ne mû -
vel, tar tós élel mi szer rel, sport sze rek -
kel) tá mo gat ta a He ves me gyei
Szihalom köz ség rá szo ru ló it, gyer -
me kü ket egye dül nevelô anyá kat és
hal mo zot tan hát rá nyos hely zet ben
lévô gyer me ke ket.

Tiszt újí tó ülé sén a WIZO Hun ga ry
Egye sü let el nök sé ge kö szö ne tet
mon dott a ko ráb bi el nök nek, Kö ves
Ka ta lin nak, és an nak a re mé nyé nek
adott han got, hogy a leköszönô el -
nök ta pasz ta la ta i val, kap cso lat rend -
sze ré vel to vább ra is se gí ti majd az
egye sü let te vé keny sé gét. 

Az egye sü let Memon Ka ta lint, az
új pest-rá kos pa lo tai temp lom kör zet
tag ját vá lasz tot ta meg új el nö ké nek.
A vezetôség tag jai: Bo dor Éva (ado -
mány gyûj tés), Sólyomné Kö ves
Má ria (gaz da sá gi ügyek), Pin tér
And rea (nem zet kö zi kap cso la tok)
és Vár he gyi And rea (kul tú ra).

Ös  sze jö ve tel ükön a ci vil szer ve zet
új vezetôje a ré gi mon dást idéz ve fo -
gal maz ta meg prog ram ját: „Mondd
el min den ki nek azt, ami bánt, biz tos
akad va la ki, aki se gí te ni fog.” A
csat la koz ni kí vá nó höl gyek a WIZO
Hun ga ry Egye sü let Facebook-
oldalán ta lál nak bôvebb in for má ci ót.

whe

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

N A P  T Á R
Au gusz tus 7. pén tek Áv 17. Gyer tya gyúj tás: 7.50

Au gusz tus 8. szom bat Áv 18. Szom bat ki me ne te le: 21.00

Au gusz tus 14. pén tek Áv 24. Gyer tya gyúj tás: 7.39

Au gusz tus 15. szom bat Áv 25. Szom bat ki me ne te le: 8.46

Új hold hir de tés

Ol va sói le velek

Tó ra ol va sás a Dé ry né ut cai ima ház ban
Fo tó: Mis kol ci Zsi dó Hitközösség/Facebook

Amen  nyi ben fog lal koz tat va la kit
az a kér dés kör, hogy mi ként hagy hat
nyo mot a vi lág ban és en nek lán co la -
ta mi lyen mó don le het je len év szá -
zad okon ke resz tül, min den fé le képp
ol vas sa el Irvin D. Yalom A Spi no za-
prob lé ma cí mû tör té nel mi re gé nyét!

Rit kán írok könyv aján lót. A mos -
ta nit is csak azért te szem, mert úgy
ér zem, va ló ban aján la ni tu dom a
ked ves ol va sók nak a fent meg ne ve -
zett mû vet.

Az eg zisz ten cia lis ta pszi cho ana li -
ti kus Irvin D. Yalom tör té nel mi re gé -
nye 2016-ban je lent meg ma gya rul a
Park Könyv ki adó gon do zá sá ban (az
Egye sült Ál la mok ban 2012-ban ke -
rült ki a pol cok ra). A több mint 400
ol da las mû két szá lon fut, több száz
év nyi tá vol ság ra egy más tól, azon ban
a két tör té net kö zöt ti kü lönb ség nem
csak idôben jelentôs.

Anél kül, hogy el árul nám, pon to san
mirôl is szól a könyv, be mu ta tom a mû
két fôszereplôjét. Egyi kük a cím adó:
Baruch (Bento) Spi no za. Az Amsz ter -
dam ban szü le tett, por tu gál fel-
menôkkel rendelkezô fi lo zó fus éle te
elég rej té lyes, ezért Yalom kre ált egy
tör té ne tet hoz zá, igaz ele mek kel ke -
ver ve. A he lyi zsi dó közösségbôl va ló
ki át ko zá sa, csa lád já nak be mu ta tá sa
mind va lós ala po kon nyug szik. Spi no -
zát le het sze ret ni és ke vés bé ked vel ni
re form né ze tei mi att, de az biz tos, hogy
fi lo zó fi ai mun kás sá ga nem csak a zsi -
dó ság, ha nem az egész em be ri ség szá -
má ra ér de kes. A csak né hány év ti ze det
élt gon dol ko dó nem alap ja i ban akar ta
meg re for mál ni a zsi dó sá got, azon ban
a 17. szá zad ban né ze te i ért ki át ko zás,
ki kö zö sí tés, szám ûze tés járt.

A mû má sik fôszereplôje Adolf
Hit ler egyik baj tár sa, bi zo nyos Alfred

Irvin D. Yalom:

A Spi no za-prob lé ma

Rosenberg. Gon do lom, a ked ves ol -
va só nem er re szá mí tott. Rosenberg
éle tét, aki a mai Észt or szág te rü le tén
szü le tett, ta nult, majd egy ná ci lap
elsô em be re lett, Yalom igyek szik
ugyan olyan pon tos ság gal be mu tat ni,
mint Spi no zá ét. Jel lem raj za an  nyi ra
tö ké le tes, ami lyet utol já ra Klaus
Mann Me fisz tó já ban ol vas tam. A ha -
son lat nem vé let len, ott azon ban egy
jel lem bé li ne ga tív át ala ku lás nak le he -
tünk ta núi, míg je len könyv ben egy
alap ból an ti sze mi ta em ber ér vei, vi -
lág né ze te ke rül ap ró lé kos be mu ta tás -
ra. A regénybôl az is ki de rül, hogy
Rosenberg pá lyá já nak men  nyi re fon -
tos ré szét ké pez ték a vé let len nek tûnô
ta lál ko zá sok. Spi no zá hoz ha son ló an a
pszi cho ana li ti kus a leendô ná ci ve zér
szá má ra is te remt egy ba rá tot, kis sé
meglepô mó don egy pszi chi á tert.
Yalom a könyv vé gén el is árul ja,
hogy jel lem áb rá zo lá sá nál a sa ját ana -
li ti kus esz kö ze i vel élt. Rosenberg éle -
té ben so ha nem ké tel ke dik afelôl,
hogy a zsi dók al sóbb ren dû ek, mint ô
(ôk), azon ban lé te zik egy zsi dó, aki
kis sé be le pisz kál a le ve sé be. Nem
áru lok el nagy tit kot az zal, hogy ez a
zsi dó nem más, mint Baruch Spi no za.

Az azon ban, hogy mi mó don és
mely ok ból ke rül kap cso lat ba Alfred
Rosenberg a hol land gon dol ko dó val,
le gyen a meg le pe tés ré sze, me lyet a
könyv tar to gat. 

A tör té nel mi re gény két, egy más -
tól tel je sen tá vol ál ló vi lá got és kor -
sza kot mu tat be az ol va só nak. De a
két vi lág nak, bár men  nyi re tá vol is
van nak egy más tól, lé tez nek pár hu za -
mos vo ná sai. Vé ge ze tül Sir Anthony
Hopkins sza va it idé zem: „Jó né hány
éve nem ol vas tam en nél iz gal ma sabb
re gényt.” Mik lós Dó ri

Meg újul és kibôvül a mis kol ci
zsi dó ima ház

Az ima ház fel újí tá sa és bôvítése mel lett mú ze u mot, ki ál lí tó ter met ala -
kí ta nak ki a ma gyar zsi dó ság tör té ne té nek be mu ta tá sá ra.

Még ta valy kezdôdtek meg a mis kol ci hit kö zös ség Dé ry né ut cai ima há zá -
nak fel újí tá si mun ká la tai. A mû sza ki át adás pe dig eb ben a hó nap ban vár ha tó,
tá jé koz tat ta a boon.hu-t Szlukovinyi Pé ter el nök. A meg úju lás ré sze ként új
bú tor zat ke rül az ima te rem be, a kony há ba és az étkezôbe.

Az ima ház meg újí tá sa mel lett egy mú ze u mot is ki ala kí ta nak a hely szí nen.
A pro jekt cél ja, hogy olyan tu risz ti kai köz pon tot hoz za nak lét re, amely egy
észak ke let-ma gyar or szá gi or to dox zsi dó em lék he lyet mu tat be.
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...és ide je van a ne ve tés nek
Egy új ság író meg kér dez te Mark Twaint, igaz-e, hogy már hos  szabb ide je

dol go zik egy na gyobb lé leg zet vé te lû szín da ra bon.
Twain így vá la szolt:
– Igen, most egy négyfelvonásos, há rom szü ne tes da ra bon dol go zom, s a

szü ne tek kel már kész is va gyok!
***

A 19. szá zad vé gén a len gyel kom po nis ta és zon go ra mû vész, Moritz
Moszkowski Bécs ut cá in sé tál ga tott a Rimsz kij-Kor sza kov-ta nít vány
Alekszandr Glazunov tár sa sá gá ban.

Ahogy a nagy bé csi mu zsi kus, Franz Schu bert haj da ni ott ho ná hoz ér tek,
meg áll tak, és el ol vas ták a ház fa lá ra erôsített már vány em lék táb la szö ve gét.

– Mit gon dolsz, ba rá tom – mé lá zott el Glazunov –, ha meg ha lok, az én há -
zam ra is tesz nek majd egy táb lát?

– Egész biz tos! – vág ta rá Moszkowski.
– És va jon mit ír nak majd rá? – fag gat ta to vább Glazunov.
– Azt ír ják rá: Ez a la kás el adó!

***
G. B. Shaw so kat uta zott ha zá já ban. Egy szer egy fa lu ha tá rá ban meg is mer -

ke dett egy ju hás  szal. Meg kér dez te, hogy hív ják.
– Shakes peare va gyok – fe lel te az öreg.
Shaw cso dál koz va mond ta:
– Na ak kor ma ga iga zán büsz ke le het, hogy ilyen hí res ne vet vi sel...
Az öreg ju hász elé ge det ten bó lo ga tott:
– Hát per sze, hogy hí res a ne vem, hi szen már negy ven éve ôrzök bir kát ezen

a kör nyé ken.

Löcovid sá besz
ÖN IN TER JÚ

– Azt ér tem, rab bi úr, hogy a „lökoved sá besz” je len té se: a sá besz tisz -
te le té re! De mi ez a covidos ös  sze té tel?

– Ez ar ra utal, hogy saj nos a ví rus el kí sér min ket hos  szabb idôre!
– És?
– Új idôk, új szo ká sok! Ed dig erev sá besz re tisz ta in get, öl tönyt,

nyakkendôt stb. öl töt tünk! Mos tan tól masz kot is vál tunk!
– Lesz sá be szi maszk?
– Biz tos va gyok ben ne, hogy akár sábbát sálom, gut sá besz fel irat tal va la -

ki élel mes lesz, és gyár ta ni fog ja!
– Hát er re alig ha lesz óri á si ke res let! Ha csak nem a zsini elôterében

vált masz kot!
– Ha er re nem is, de gon dol ja el, jom kippurra, Kol nidrére men  nyi ak tu á -

lis idé ze tet le het rá ír ni!
– Mi ért? Ak kor még tar ta ni fog a jár vány?
– Mi ért? Már ci us ban gon dolt ar ra, hogy svüeszkor még tar ta ni fog?
– Tény leg nem!
– Ak kor vi szont aján lom, ha van te het sé ges ismerôse, kezd je nyom tat ni a

Sono tajvó fel ira tú masz ko kat!
– Mi ért? Még ak kor is tar ta ni fog a jár vány?
– Ha nem, akár már di vat ból is!

Kar dos Pé ter

A szôke nôs vic ce ket na gyon
nem sze re ti, s nem hí ve a rendôr-
vicceknek sem. A vic cek ben az
élet sze rû sé get ke re si, hó dol a
rend kí vül le le mé nyes mémeknek,
ízelítôt ad a karanténidôszak böl-
csességeibôl, és azt is el árul ja, mi a
kü lönb ség a jid di se máme és a pit-
bull kö zött. A zsi dó kul tú ra vic -
cek ben va ló gaz dag sá gát az zal ma -
gya ráz za, hogy a sok meg pró bál ta -
tást, sors csa pást a hu mor se gí tett
el vi sel ni, túl él ni. A hu mor ví rus-
hor do zó Ró na Iván tu risz ti kai ta -
nács adót az egyik leg na gyobb 
viccgyûjtôként, a leg szor gal ma -
sabb vicc pos tás ként és a leg jobb
vic cek export-importôreként tart -
ják szá mon.

– Ha mos tan tól fo lya ma to san
vic ce ket kel le ne me sél nie, med dig
tar ta na?

– Reg ge lig. Hi szen nagy gya kor la -
tom van a vicc me sé lés ben, mely hez
per sze elsôsorban tár sa ság és han gu -
lat kell, vagy va la mi lyen té ma, mely -
hez a vic cek kel kap cso lód ni le het.
Ki rály he gyi Pál író nak, hu mo ris tá -
nak tu laj do nít ják a mon dást, mely
sze rint aki nek hu mo ra van, min den -
hez ért, aki nek nincs, az min den re
ké pes. Eh hez tar tom ma gam, mond -
hat ni, ez az élet fel fo gá som. A hu -
mor ér zék min den élet hely zet ben se -
gít, még a leg szo mo rúbb pil la na tok -
ban is gyógy írt je lent het.

– Ba rá tai, ismerôsei az egyik leg -
na gyobb viccgyûjtôként és vicc -
pos tás ként tart ják szá mon. Ho -
gyan lett a viccmesélésbôl egy ben
gyûjtôszenvedély is?

– A sors olyan me mó ri á val ál dott
meg, mel  lyel több ezer vic cet is ké -
pes va gyok el rak tá roz ni, fel idéz ni,
de ami ó ta internet van, még több hez
hoz zá jut ha tok. Na gyon so kat ka pok
a ba rá ta im tól is, eze ket a vic ce ket is
él ve zet tel gyûj töm, sôt tematikusan
cso por to sí tom ôket. Iga zi hob bi, szó -
ra koz ta tó idôtöltés, én a vic cek kö -
zött „ker tész ke dem”. Ez rend sze rint
éj sza kai el fog lalt sá got je lent, ek kor
né zem meg a sok szor Los
Angelesbôl, San Diegóból, Kop pen -
há gá ból, Stock holm ból, Moszk vá -
ból, Var só ból a ba rá ta im tól érkezô
szö ve ges vagy ké pes vic ce ket.

– A te ma ti kus vic cek kö zött sze -
re pel nek-e a szak te rü le té vel, a tu -
riz mus sal kap cso la to sak is?

– Hogy ne! Az errôl szó ló vic cek
ta lán az 1969-ben ké szült, Ha kedd
van, ak kor ez Bel gi um cí mû ame ri -
kai film víg já ték óta szü let tek leg in -
kább. A film ben egy ame ri kai tu ris -
ta cso port ti zen nyolc nap alatt sze ret -
né be jár ni Eu ró pát, s a ked di nap ra
Bel gi um ju tott. Így tá jé ko zód tak a
na pok ban és a prog ra mok ban. A film
cí me egyéb ként má ig szó lás ként él a
köz nyelv ben. A tu ris ta kü lö nös em -
ber faj ta, ha ki sza ba dul a meg szo kott
ott ho ni, fe gyel me zett környezetébôl,

Gyógy szer- 
és MRI-támogatás

Egy sze ri tá mo ga tást igé nyel het nek szo ci á li san rá szo ru ló be te gek a
következôkhöz:

– át la gos nál drá gább gyógy sze rek be szer zé se. A felsô ös  szeg ha tár nincs
meg ha tá roz va, de az ed di gi gya kor lat ban 50.000 Ft volt a leg na gyobb
gyógy szer tá mo ga tá sunk.

– ma gán jel le gû MRI-vizsgálat el vé gez te té se rossz in du la tú da ga nat ki -
de rí té sé hez, ha az ál la mi egész ség ügy csak túl késôi idôpontra tud ja vál -
lal ni azt.

Rész le te sebb tá jé koz ta tás és az igény lés hez szük sé ges adat lap a
következô te le fon szá mon kérhetô: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák -
ban.

A hu mor ví rus-hor do zó
sok szor hir te len fe gyel me zet len né
vá lik, szám ta lan ko mi kus hely zet be
ke rül, s olyan vic ces tör té ne tek
szereplôje lesz, ami ket még a pes ti
vicc is meg iri gyel ne. Az idegen-
vezetôk dús kál nak ezek ben a vic ces
tör té ne tek ben, tré fás hely ze tek ben,
idegenvezetôként ma gam is át él tem
ha son ló an szó ra koz ta tó szto ri kat.
Cso dál ko zom, hogy ezekbôl még
nem ké szült könyv.

– Te ma ti kus viccektôl hemzsegô
kül de mé nye it el néz ve, dús kál ha -
tott a karanténidôszak vicc ter mé -
sé ben is.

– Ös  sze gyûj töt tem pél dá ul a ka -
ran té nos böl cses sé ge ket is, íme, kis

A zsi dó vic cek meg ér té sé hez 
per sze is mer ni kell a szo ká so kat

Fo tó: Almássy Au rél

ízelítô a ko ro na ví rus má so dik hul lá -
ma elôtt születettekbôl: Szo ba bi cik lit
ke re sek, mun ká ba já rás hoz kell. A
szülôk szá má ra most ki de rül, min den
igaz volt, amit a szülôin hal lot tak.
Ôsi ka ran tén köz mon dás: kön  nyû
an nak, aki a sa ját fe le sé gét sze re ti!
Épp el kezd tem vol na na pi szin ten
fut ni, er re jön ez a ka ran tén do log.
Má tól kezd ve a dé li ha rang szó azt je -
len ti, le het men ni bótba! Tud já tok,
hogy ki lenc hó nap múl va sok gye rek
fog szü let ni? Ôk lesz nek a Karan-
tinik. Kez dek be kat tan ni, ki jö vök a
zu hany alól és ke zet mo sok. Min den
es te a hí rek után be te szek egy hor -
ror fil met, hogy meg nyu god jak. Ha
eset leg jön ne a ko ro na ví rus má so dik
hul lá ma, a ka ran tént ugyan ez zel a
csa lád dal kell el töl te nem, mint most,
vagy vá laszt ha tok má si kat is? A leg -
újabb kor mány ren de let sze rint min -
den olyan ház tar tás, amely ben 20 te -
kercs nél több vé cé pa pír van, nyil vá -
nos vé cé nek szá mít. Szám ta lan vicc
szü le tett a ka ran tén ide je alatt,
melyekbôl az is ki de rül, ki ho gyan
él te meg a be zárt sá got.

– Mi lyen vic cek áll nak ön höz a
leg kö ze lebb?

– Ame lyek an  nyi ra élet sze rû ek,
hogy szin te már nem is vic cek, vagy
már nem csu pán vic cek. A zsi dó vic -
cek gya ko ri hôse pél dá ul a jid di se
máme, a zsi dó anya, aki fel ál doz za
ma gát a gyer me ké ért, és ezt so ha
nem mu laszt ja el meg em lí te ni. Mi a
kü lönb ség a jid di se máme és a pit-
bull kö zött? A pitbull oly kor fel ad ja.
Mi a pu ló ver? Az a ru ha da rab, amit
a zsi dó gye rek nek ak kor kell fel ven -
nie, ha az any ja fá zik. Jó vic cek,

ugyan ak kor ha lá lo san ko mo lyak, a
zsi dó csa lád ban ugyan is a jid di se
máme a fônök. A zsi dó vic cek meg -
ér té sé hez per sze is mer ni kell a szo -
ká so kat. Mi ként az is élet sze rû, hogy
a jid di se máme úgy ren del ke zik, a
ham va it majd a leg na gyobb plázába
szór ják szét, mert így a lá nya majd
he ten te há rom szor meg lá to gat ja...

– A zsi dó kul tú ra hem zseg a vic-
cektôl. Egyik alap ve tés ük, hogy a
zsi dó vic cek ben min den más kép -
pen van, még a más képp is más -
kép pen van. A má sik sze rint egy
zsi dó pe dig vé gig sem hall gat egy
vic cet, mert már is me ri, és eszé be
jut egy má sik, eset leg egy jobb.

– Va ló ban igaz, hogy a zsi dó em -
ber nem hall gat vé gig egy zsi dó vic -
cet, mert biz to san tud egy job bat, és
már el is me sé li. Ezek a vic cek bár -
mi lyen te ma ti ká jú ak is, sa já tos be te -
kin tést kí nál nak egy kul tú rá ba, se gít -
he tik an nak meg ér té sét. Ta nul má -
nyo zá suk el ve zet het e nép lel kü le té -
nek, a min dig a meg ol dást keresô ké -
pes sé gé nek meg is me ré sé hez. Egy jól
el ta lált zsi dó viccbôl ki de rül het, mi -
lye nek is a zsi dók, se gít het kö ze lebb
vin ni a gon dol ko dás mód juk hoz.
Kohn azt ké ri Grüntôl, ve gye már fel
a fi át az üz le té be. Mi hez ért? Ja, ha
ér te ne va la mi hez, ná lam is dol goz -
hat na... Ami e kul tú ra vic cek ben va -
ló gaz dag sá gát il le ti, ar ra ma gya rá -
zat, hogy a sok meg pró bál ta tást,
sors csa pást a hu mor se gí tett el vi sel -
ni, túl él ni. A vi lág több helyérôl ka -
pom a zsi dó vic ce ket is. New York
Brooklyn ke rü le té ben él a leg na -
gyobb ke let-eu ró pai askenázi kö zös -
ség, tag jai nem csu pán a leg töb bet
szen ved ték el, de a leg jobb hu mor -
for rás nak is szá mí ta nak. Ugyan ez
vo nat ko zik a Je ru zsá lem zsi dó ne -
gye dé ben la kók ra is, kö zöt tük sok
ma gyar ral.

– A vic cek szü let nek vagy ír ják
ôket?

– A vic ce ket a száj ha gyo mány
szü li, sa já tos nép köl té sze ti al ko tá -
sok, nincs ne ve sí tett szerzôjük. Van -
nak hu mo ros em be rek, aki ket bi zo -
nyos hely ze tek, tör té ne tek a vic cek
ki ta lá lá sá ra kész tet nek. Nem hi szem,
hogy a vic cek író asz tal mel lett szü -
let nek. A folk lór ter mé kei. Eze ket
kö ve tem nyi tott szem mel az internet
név te len hu mor zsák ja i nak köszön-
hetôen is. A ma gyar vic cek egyik
erôssége, hogy a ma gyar nyelv gaz -
dag sá ga lehetôvé te szi a szó já té ko -
kat. Ezek nek a rend kí vü li ta lá lé -
kony sá ga, szel le mes sé ge kü lö nö sen
a mémeken érhetô tet ten. A jó vicc a
va ló ság ka ri ka tú rá ja. A jó vicc élet -
sze rû sé get tük röz, meg mu tat ja a va -
ló ság fo nák ol da lát, a jó vicc ben ma -
gunk ra és má sok ra is me rünk.

– Van-e olyan vicc tí pus, amit na -
gyon nem ked vel?

– A szôke nôs vic ce ket nem sze re -
tem, ilye ne ket nem is kül dök to vább,
aho gyan rendôrvicceket sem.
Elôítéletesek, nem moz gat ják meg a
fan tá zi á mat, és va ló ság alap juk sincs.
Szem ben pél dá ul a skót vic cek kel,
ame lye ket ál lí tó lag az an go lok ta lál -
tak ki, hogy így gú nyo lód ja nak a
skó tok ta ka ré kos sá gán. A skót kis -
gye rek meg kér de zi az ap ját: Apu ci,
ná lunk mi lesz a ka rá csony fa alatt?
Par ket ta, kis fi am, par ket ta...

Cson tos Tibor/Mix online

Szijjártó Pé ter Lis  sza bon ban
Se gít-e Zolirabbi ál dá sa?

A Lis  sza bon ban tár gya ló
Szijjártó Pé ter a Benfica sta di on -
já ban meg ko szo rúz ta a klub két
ma gyar le gen dá ja, Guttmann Bé la
és Fe hér Mik lós szob rát. Bu da pes -
ti rab bi ál dá sa se gít het fel ol da ni az
év szá za dos Guttmann-átkot.

te szé les kör ben is mert, a má so dik,
1962-es BEK-gyôzelem után a klub
meg ta gad ta a fi ze tés eme lést
Guttmanntól, aki meg ha ra gu dott a
Benficára, fel mon dott, és meg át koz -
ta a klu bot: száz évig nem nyer nek
ez után eu ró pai ku pát – az óta nyolc -

A Benfica al el nö ke (bal ra) Szöllôsi Györgytôl vet te át a bu da pes ti rab bi
ál dá sát Fo tó: MTI

„Tisz tel gés a fut ball nagy sá gok
elôtt. Mi, ma gya rok jog gal le he tünk
büsz kék ar ra, hogy szin te az ös  szes
nagy eu ró pai fut ball nem zet sikerébôl
ki vet tük a ré szün ket. A Benfica hét
baj no ki cí met nyert ma gyar edzô irá -
nyí tá sá val” – ezt a be jegy zést posz tol -
ta Facebook-oldalára Szijjártó Pé ter,
aki lis  sza bo ni hi va ta los tár gya lá sa so -
rán el lá to ga tott a Benfica sta di on já ba,
s meg ko szo rúz ta Guttmann Bé la és
Fe hér Mik lós szob rát.

A kül gaz da sá gi és kül ügy mi nisz -
tert Joao Varandas Fernandes fo -
gad ta, s a por tu gál klub al el nö ke vet -
te át az Estádio da Luzban Szöllôsi
Györgytôl, a Pus kás-ügyek és a ma -
gyar fut ball ha gyo mány nagyköve-
tétôl, la punk fôszerkesztôjétôl a Bu -
da pes ti Zsi dó Hit köz ség Rab bi sá gá -
nak igaz ga tó já tól, Rad nó ti Zol tán tól
szár ma zó hé ber, por tu gál és ma gyar
nyel vû ál dást is. Ez – az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem meg bí -
zott tanszékvezetôje, a zsi dó val lás -
jog ku ta tó ja, a nép sze rû Zolirabbi
hoz zá fû zött rabbinikus ma gya rá za ta
sze rint – mint egy ál dás al kal mas le -
het bár mi lyen átok, így remélhetôleg
a Guttmann-átok fe lül írá sá ra is.

Mint a szur ko lók kö zött vi lág szer -

szor ju tot tak döntôbe, és mind a
nyolc al ka lom mal ve szí tet tek.

A „Guttmann-átok” a vi lág fut ball
egyik kü lön le ges, min de nütt idé zett
tör té ne te. Az egyik eset, hogy
Eusébio az 1990-es bé csi BEK-döntô
elôtt el ment az oszt rák fôváros
temetôjébe a szak em ber sír já hoz, ott
kö nyör gött, de nem járt si ker rel, a
Milan 1–0-ra meg nyer te a fi ná lét. A
klub ve zek lé sé nek újabb ál lo má sa -
ként 2014-ben egész ala kos szob rot
ál lí tot tak a sta di on fôbejáratánál
Guttmann Bé lá nak, amint a ma gyar
mes ter a két BEK-ser le get tart ja a ke -
zé ben. Guttmannt a brit FourFourTwo
ma ga zin 2020-ban min den idôk 21.
leg jobb futballedzôjének rang so rol ta.

Guttmann Bé la ed di gi csa pá sai
Guttmann Bé la 1961-ben a Bar ce -

lo na (3:2), 1962-ben a Real Mad rid
(5:3) el len ve zet te gyôzelemre a
Benficát a BEK-döntôben – elôbbi
mérkôzésen Ko csis Sán dor és Czibor
Zol tán szer zett egy-egy gólt a ka ta lá -
nok nál, utób bin Pus kás Fe renc hár -
mat a Realban –, s a má so dik eu ró pai
hó dí tást követôen úgy gon dol ta,
meg ér de mel né a fi ze tés eme lést. A
lis  sza bo ni vezetôk ne met mond tak a
ki vá ló szak em ber nek, majd me nesz -
tet ték (né hány év vel késôbb rö vid
idôre vis  sza tért), és tá vo zá sa kor
hang zott el a szá já ból az átok, amely
sze rint a Benfica nem nyer eu ró pai
ku pát az elkövetkezô száz év ben.

Ami azt il le ti, tény leg el van át -
koz va a Benfica, mert 1962 óta mind
a nyolc eu ró pai kupadöntôjét el ve -
szí tet te: öt ször egy-egy gól lal, egy -
szer pe dig hos  szab bí tás után, il let ve
két szer, leg utóbb 2014-ben ti zen -
egye sek kel – a 2013-as Európa-liga-
fináléban pél dá ul Braniszlav
Ivanovics a 93. perc ben fe jel te a
Chelsea gyôztes gól ját...

MTI–NS
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